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center Name of center

==> Data value is not provided in English

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

가평군여성회관 1 14              0.7             0.7             

강림직업전문학교 2 15              0.7             0.7             

경기간호학원 3 14              0.7             0.7             

경기도여성능력개발센터 4 86              4.1             4.1             

경기도여성비젼센터 5 42              2.0             2.0             

경기미래전문학교 6 20              1.0             1.0             

경기미용직업전문학교 7 12              0.6             0.6             

경기컴퓨터직업학교 8 15              0.7             0.7             

고려IT직업전문학교 9 20              1.0             1.0             

고양시복지회관 10 19              0.9             0.9             

고양여성인력개발센터 11 50              2.4             2.4             

광주고용센타 12 11              0.5             0.5             

그린직업전문학교 13 27              1.3             1.3             

대원직업전문학교 14 9                0.4             0.4             

동성직업전문학교 15 14              0.7             0.7             

리스미용학원직업전문학교 16 19              0.9             0.9             

명화직업전문학교 17 12              0.6             0.6             

법원중앙컴퓨터학원 18 9                0.4             0.4             

베타성남미용직업전문학교 19 15              0.7             0.7             

"부천시여성회관 (복사골문화센터)" 20 34              1.6             1.6             

부천여성인력개발센타 21 28              1.3             1.3             

부천요리전문학교 22 10              0.5             0.5             

부천자동차 직업전문학교 23 14              0.7             0.7             

부천종합고용지원센터 24 85              4.1             4.1             

부천직업훈련학원 25 17              0.8             0.8             

삼성기술교육센타 26 20              1.0             1.0             

성남고용지원센타 27 28              1.3             1.3             

성남시여성복지회관 28 78              3.7             3.7             

성남시여성회관 29 29              1.4             1.4             

성남여성인력개발센타 30 32              1.5             1.5             

수원종합고용지원센타 31 140            6.7             6.7             

시흥시여성회관 32 33              1.6             1.6             

안산시여성회관 33 5                0.2             0.2             

1



A1-2007-0089-Eng
Survey on the Employment of Women in Gyeonggi-do : Employment Seekers

안산여성인력개발센터 34 80              3.8             3.8             

안산종합고용지원센터 35 7                0.3             0.3             

연세간호학원 36 12              0.6             0.6             

예일전문학교 37 12              0.6             0.6             

용인고용지원센타 38 20              1.0             1.0             

용인요리학원 39 13              0.6             0.6             

의정부북부여성비전센타 40 14              0.7             0.7             

의정부종합고용지원센터 41 100            4.8             4.8             

일산고용지원센타 42 109            5.2             5.2             

중앙노동경제연구원 43 16              0.8             0.8             

중앙전산직업전문학교 44 24              1.1             1.1             

중앙정보처리학원 45 20              1.0             1.0             

중앙IT직업전문 46 11              0.5             0.5             

탑컴퓨터학원 47 15              0.7             0.7             

파주시여성회관 48 32              1.5             1.5             

파주직업전문학교 49 15              0.7             0.7             

평택시여성복지회관 50 24              1.1             1.1             

평택일반한국문화센타 51 12              0.6             0.6             

평택직업전문학교 52 7                0.3             0.3             

푸드아카데미직업전문학교 53 9                0.4             0.4             

한국외식조리직업전문학원 54 11              0.5             0.5             

한국정보화기술원 55 7                0.3             0.3             

한국조리학원 56 22              1.1             1.1             

한국직업전문학교 57 17              0.8             0.8             

한국호텔관광직업전문학교 58 15              0.7             0.7             

구직포털 등록자 60 492            23.5           23.5           

2,092         100.0         100.0         

region Survey area

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Gapyeong-gun 1 44              2.1             2.1             

Goyang-si 2 249            11.9           11.9           

Gwangju-si 3 48              2.3             2.3             

Bucheon-si 4 263            12.6           12.6           

Seongnam-si 5 234            11.2           11.2           

Suwon-si 6 367            17.5           17.5           
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Siheung-si 7 59              2.8             2.8             

Ansan-si 8 184            8.8             8.8             

Yeoju-gun 9 30              1.4             1.4             

Yongin-si 10 175            8.4             8.4             

Uijeongbu-si 11 187            8.9             8.9             

Paju-si 12 143            6.8             6.8             

Pyeongtaek-si 13 87              4.2             4.2             

Hwaseong-si 14 22              1.1             1.1             

2,092         100.0         100.0         

part Classification of respondents

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Employment security center 3 500            23.9           23.9           

Woman center 4 600            28.7           28.7           

Private job training institute 5 500            23.9           23.9           

Member of Job Portal 6 492            23.5           23.5           

2,092         100.0         100.0         

SQ1 Whether working for pay

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 2,092         100.0         100.0         

2,092         100.0         100.0         

SQ2 R intends to work in the next three years

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2,092         100.0         100.0         

2,092         100.0         100.0         

SQ1. Are you currently working?

SQ2. Do you intend to work(employed, or self-employed) in the next three years(September, 2007 ~
September, 2009)
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SQ3 Respondent: Age

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

20s 2 602            28.8           28.8           

30s 3 877            41.9           41.9           

40s 4 475            22.7           22.7           

50s 5 137            6.5             6.5             

NA 99 1                0.0             0.0             

2,092         100.0         100.0         

SQ4 Registered of Job Portal or not

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 492            23.5           100.0         

System Missing 1,600         76.5           

2,092         100.0         100.0         

SQ4_1_1 Member of Job Portal: Job Korea

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,732         82.8           82.8           

Yes 1 360            17.2           17.2           

2,092         100.0         100.0         

SQ4_1_2 Member of Job Portal: Incruit

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,867         89.2           89.2           

Yes 1 225            10.8           10.8           

2,092         100.0         100.0         

SQ4_1_3 Member of Job Portal: Scout

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,041         97.6           97.6           

Yes 1 51              2.4             2.4             

2,092         100.0         100.0         

SQ3. What is your age?
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SQ4_1_4 Member of Job Portal: Career

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,022         96.7           96.7           

Yes 1 70              3.3             3.3             

2,092         100.0         100.0         

SQ4_1_5 Member of Job Portal: Saramin

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,031         97.1           97.1           

Yes 1 61              2.9             2.9             

2,092         100.0         100.0         

SQ4_1_6 Member of Job Portal: Worknet

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,941         92.8           92.8           

Yes 1 151            7.2             7.2             

2,092         100.0         100.0         

SQ4_1_7 Member of Job Portal: Intoin

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,081         99.5           99.5           

Yes 1 11              0.5             0.5             

2,092         100.0         100.0         

SQ4_1_8 Member of Job Portal: Other

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,069         98.9           98.9           

Yes 1 23              1.1             1.1             

2,092         100.0         100.0         
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Q1 Has R ever worked in the past

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,831         87.5           87.5           

No 2 261            12.5           12.5           

2,092         100.0         100.0         

Q1_1_1 [First job] Age R started working

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

12 years old 12 1                0.0             0.1             

13 years old 13 1                0.0             0.1             

15 years old 15 2                0.1             0.1             

16 years old 16 2                0.1             0.1             

17 years old 17 13              0.6             0.7             

18 years old 18 42              2.0             2.3             

19 years old 19 168            8.0             9.2             

20 years old 20 400            19.1           21.8           

21 years old 21 153            7.3             8.4             

22 years old 22 180            8.6             9.8             

23 years old 23 191            9.1             10.4           

24 years old 24 147            7.0             8.0             

25 years old 25 106            5.1             5.8             

26 years old 26 44              2.1             2.4             

27 years old 27 35              1.7             1.9             

28 years old 28 22              1.1             1.2             

29 years old 29 25              1.2             1.4             

30 years old 30 30              1.4             1.6             

31 years old 31 12              0.6             0.7             

1. Have you ever worked(employed or self-employed) in the past?

1. Have you ever worked(employed or self-employed) in the past?
1-1. Tell us the age and year that you started your first job.
: __________ years old

※ The following questions are about your first job(employment, or self-employment)
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32 years old 32 23              1.1             1.3             

33 years old 33 15              0.7             0.8             

34 years old 34 19              0.9             1.0             

35 years old 35 34              1.6             1.9             

36 years old 36 19              0.9             1.0             

37 years old 37 19              0.9             1.0             

38 years old 38 22              1.1             1.2             

39 years old 39 14              0.7             0.8             

40 years old 40 24              1.1             1.3             

41 years old 41 10              0.5             0.5             

42 years old 42 13              0.6             0.7             

43 years old 43 9                0.4             0.5             

44 years old 44 5                0.2             0.3             

45 years old 45 8                0.4             0.4             

46 years old 46 2                0.1             0.1             

47 years old 47 1                0.0             0.1             

48 years old 48 4                0.2             0.2             

49 years old 49 2                0.1             0.1             

50 years old 50 4                0.2             0.2             

51 years old 51 1                0.0             0.1             

54 years old 54 1                0.0             0.1             

56 years old 56 1                0.0             0.1             

NA 99 7                0.3             0.4             

System Missing 261            12.5           

2,092         100.0         100.0         

Q1_1_2 [First job] Year R started working

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Year 1969 1969 1                0.0             0.1             

Year 1970 1970 5                0.2             0.3             

Year 1971 1971 2                0.1             0.1             

Year 1972 1972 6                0.3             0.3             

Year 1973 1973 4                0.2             0.2             

1. Have you ever worked(employed or self-employed) in the past?
1-1. Tell us the age and year that you started your first job.
: _________ year
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Year 1974 1974 7                0.3             0.4             

Year 1975 1975 5                0.2             0.3             

Year 1976 1976 6                0.3             0.3             

Year 1977 1977 6                0.3             0.3             

Year 1978 1978 14              0.7             0.8             

Year 1979 1979 14              0.7             0.8             

Year 1980 1980 10              0.5             0.5             

Year 1981 1981 11              0.5             0.6             

Year 1982 1982 12              0.6             0.7             

Year 1983 1983 30              1.4             1.6             

Year 1984 1984 18              0.9             1.0             

Year 1985 1985 24              1.1             1.3             

Year 1986 1986 32              1.5             1.7             

Year 1987 1987 54              2.6             2.9             

Year 1988 1988 57              2.7             3.1             

Year 1989 1989 52              2.5             2.8             

Year 1990 1990 73              3.5             4.0             

Year 1991 1991 81              3.9             4.4             

Year 1992 1992 91              4.3             5.0             

Year 1993 1993 69              3.3             3.8             

Year 1994 1994 90              4.3             4.9             

Year 1995 1995 85              4.1             4.6             

Year 1996 1996 71              3.4             3.9             

Year 1997 1997 102            4.9             5.6             

Year 1998 1998 72              3.4             3.9             

Year 1999 1999 87              4.2             4.8             

Year 2000 2000 92              4.4             5.0             

Year 2001 2001 92              4.4             5.0             

Year 2002 2002 93              4.4             5.1             

Year 2003 2003 72              3.4             3.9             

Year 2004 2004 83              4.0             4.5             

Year 2005 2005 108            5.2             5.9             

Year 2006 2006 72              3.4             3.9             

Year 2007 2007 21              1.0             1.1             

NA 9999 7                0.3             0.4             

System Missing 261            12.5           

2,092         100.0         100.0         
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Q1_2 [First job] Industry

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mining, Manufacturing 1 374            17.9           20.4           

Construction 2 80              3.8             4.4             

Wholesale, Retail Trade 3 182            8.7             9.9             

Accommodation 4 16              0.8             0.9             

Transportations, Telecommunications, Finance,
Electricity, Water Supply

5 143            6.8             7.8             

Real Estate, Renting 6 82              3.9             4.5             

Public administration, Education, Health, Social work 7 368            17.6           20.1           

Amusement, Culture, Sports 8 65              3.1             3.5             

Personal Service, Other 9 520            24.9           28.4           

NA 99 1                0.0             0.1             

System Missing 261            12.5           

2,092         100.0         100.0         

Q1_3 [First job] Employment status

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Full-time 1 1,592         76.1           86.9           

Part-time 2 232            11.1           12.7           

Other 3 6                0.3             0.3             

NA 99 1                0.0             0.1             

System Missing 261            12.5           

2,092         100.0         100.0         

1. Have you ever worked(employed or self-employed) in the past?
1-2. What type of industry was it?

1. Have you ever worked(employed or self-employed) in the past?
1-3. What was your employment status then?
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Q1_4 [First job] Occupational status

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Employer 1 67              3.2             3.7             

Self-employed 2 129            6.2             7.0             

Regular employee 3 1,329         63.5           72.6           

Temporary employee 4 201            9.6             11.0           

Daily employee 5 90              4.3             4.9             

Unpaid family worker 6 9                0.4             0.5             

Other 7 6                0.3             0.3             

System Missing 261            12.5           

2,092         100.0         100.0         

Q1_5 [First job] Occupation

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Senior officials and managers 1 33              1.6             1.8             

Professionals 2 208            9.9             11.4           

Technicians and associate professionals 3 87              4.2             4.8             

Clerical workers 4 783            37.4           42.8           

Service workers 5 322            15.4           17.6           

Sales workers 6 130            6.2             7.1             

Skilled agricultural, forestry and fishery workers 7 3                0.1             0.2             

Craft and related trades workers 8 33              1.6             1.8             

Plant, machine operators and assemblers 9 71              3.4             3.9             

Elementary occupations 10 142            6.8             7.8             

Other 11 13              0.6             0.7             

NA 99 6                0.3             0.3             

System Missing 261            12.5           

2,092         100.0         100.0         

1. Have you ever worked(employed or self-employed) in the past?
1-4. What was your occupational status then?

1. Have you ever worked(employed or self-employed) in the past?
1-5. What was your occupation?
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Q1_6_1 [First job] Age R quit the job

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

13 years old 13 1                0.0             0.1             

17 years old 17 2                0.1             0.1             

18 years old 18 6                0.3             0.3             

19 years old 19 18              0.9             1.0             

20 years old 20 90              4.3             4.9             

21 years old 21 123            5.9             6.7             

22 years old 22 132            6.3             7.2             

23 years old 23 159            7.6             8.7             

24 years old 24 150            7.2             8.2             

25 years old 25 157            7.5             8.6             

26 years old 26 138            6.6             7.5             

27 years old 27 124            5.9             6.8             

28 years old 28 106            5.1             5.8             

29 years old 29 63              3.0             3.4             

30 years old 30 84              4.0             4.6             

31 years old 31 37              1.8             2.0             

32 years old 32 33              1.6             1.8             

33 years old 33 36              1.7             2.0             

34 years old 34 38              1.8             2.1             

35 years old 35 37              1.8             2.0             

36 years old 36 18              0.9             1.0             

37 years old 37 22              1.1             1.2             

38 years old 38 18              0.9             1.0             

39 years old 39 30              1.4             1.6             

40 years old 40 40              1.9             2.2             

41 years old 41 18              0.9             1.0             

42 years old 42 19              0.9             1.0             

43 years old 43 22              1.1             1.2             

44 years old 44 11              0.5             0.6             

45 years old 45 16              0.8             0.9             

1. Have you ever worked(employed or self-employed) in the past?
1-6. Tell us the age and year that you left your first job.
: __________ years old
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46 years old 46 12              0.6             0.7             

47 years old 47 7                0.3             0.4             

48 years old 48 16              0.8             0.9             

49 years old 49 4                0.2             0.2             

50 years old 50 8                0.4             0.4             

51 years old 51 4                0.2             0.2             

52 years old 52 4                0.2             0.2             

53 years old 53 1                0.0             0.1             

55 years old 55 4                0.2             0.2             

56 years old 56 4                0.2             0.2             

57 years old 57 1                0.0             0.1             

59 years old 59 2                0.1             0.1             

NA 99 16              0.8             0.9             

System Missing 261            12.5           

2,092         100.0         100.0         

Q1_6_2 [First job] Year R quit the job

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Year 1972 1972 3                0.1             0.2             

Year 1974 1974 3                0.1             0.2             

Year 1975 1975 2                0.1             0.1             

Year 1976 1976 2                0.1             0.1             

Year 1977 1977 2                0.1             0.1             

Year 1978 1978 4                0.2             0.2             

Year 1979 1979 3                0.1             0.2             

Year 1980 1980 7                0.3             0.4             

Year 1981 1981 6                0.3             0.3             

Year 1982 1982 11              0.5             0.6             

Year 1983 1983 7                0.3             0.4             

Year 1984 1984 5                0.2             0.3             

Year 1985 1985 11              0.5             0.6             

Year 1986 1986 17              0.8             0.9             

Year 1987 1987 9                0.4             0.5             

1. Have you ever worked(employed or self-employed) in the past?
1-6. Tell us the age and year that you left your first job.
: __________ year
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Year 1988 1988 17              0.8             0.9             

Year 1989 1989 24              1.1             1.3             

Year 1990 1990 37              1.8             2.0             

Year 1991 1991 39              1.9             2.1             

Year 1992 1992 67              3.2             3.7             

Year 1993 1993 67              3.2             3.7             

Year 1994 1994 68              3.3             3.7             

Year 1995 1995 71              3.4             3.9             

Year 1996 1996 65              3.1             3.5             

Year 1997 1997 93              4.4             5.1             

Year 1998 1998 78              3.7             4.3             

Year 1999 1999 98              4.7             5.4             

Year 2000 2000 93              4.4             5.1             

Year 2001 2001 87              4.2             4.8             

Year 2002 2002 96              4.6             5.2             

Year 2003 2003 112            5.4             6.1             

Year 2004 2004 120            5.7             6.6             

Year 2005 2005 108            5.2             5.9             

Year 2006 2006 147            7.0             8.0             

Year 2007 2007 237            11.3           12.9           

NA 9999 15              0.7             0.8             

System Missing 261            12.5           

2,092         100.0         100.0         

Q1_7 [First job] Reason for leaving the job

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Company shutdown 1 153            7.3             8.4             

Restructuring 2 111            5.3             6.1             

To move to a better job( 3 391            18.7           21.4           

Absence of vision 4 126            6.0             6.9             

Stress from heavy work-load 5 119            5.7             6.5             

Stress from interpersonal relations 6 63              3.0             3.4             

Lack of ability 7 15              0.7             0.8             

Work did not fit me 8 63              3.0             3.4             

1. Have you ever worked(employed or self-employed) in the past?
1-7. What was the main reason for leaving the first job? Tell us the most important reason.
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Long-distance 9 78              3.7             4.3             

Difficult to balance work and family 10 31              1.5             1.7             

Marriage 11 328            15.7           17.9           

Child-birth 12 42              2.0             2.3             

Childcare or children’s education 13 171            8.2             9.3             

Other 14 34              1.6             1.9             

Personal reasons 15 50              2.4             2.7             

Health reasons 16 18              0.9             1.0             

To prepare for school qualification examination 17 1                0.0             0.1             

I do not like something change in employment contract 18 1                0.0             0.1             

To study 19 21              1.0             1.1             

Due to termination of contract 20 9                0.4             0.5             

Due to moving a house 21 1                0.0             0.1             

I'd like to start my own business 22 3                0.1             0.2             

NA 99 2                0.1             0.1             

System Missing 261            12.5           

2,092         100.0         100.0         

Q2 R had any other job after left the first job

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,245         59.5           68.0           

No 2 586            28.0           32.0           

System Missing 261            12.5           

2,092         100.0         100.0         

2. Did you have any other job after you had left your first job?

※ The following questions are about your last job(employment or self-employment).
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Q2_1 [Last job] Industry

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mining, Manufacturing 1 216            10.3           17.3           

Construction 2 64              3.1             5.1             

Wholesale, Retail Trade 3 152            7.3             12.2           

Accommodation 4 5                0.2             0.4             

Transportations, Telecommunications, Finance,
Electricity, Water Supply

5 74              3.5             5.9             

Real Estate, Renting 6 70              3.3             5.6             

Public administration, Education, Health, Social work 7 242            11.6           19.4           

Amusement, Culture, Sports 8 38              1.8             3.1             

Personal Service, Other 9 384            18.4           30.8           

System Missing 847            40.5           

2,092         100.0         100.0         

Q2_2 [Last job] Employment status

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Full-time 1 1,005         48.0           80.7           

Part-time 2 236            11.3           19.0           

Other 3 4                0.2             0.3             

System Missing 847            40.5           

2,092         100.0         100.0         

Q2_3 [Last job] Occupational status

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Employer 1 49              2.3             3.9             

Self-employed 2 72              3.4             5.8             

Regular employee 3 783            37.4           62.9           

Temporary employee 4 225            10.8           18.1           

2. Did you have any other job after you had left your first job?
2-1. What type of industry was it?

2. Did you have any other job after you had left your first job?
2-2. What was your employment status then?

2. Did you have any other job after you had left your first job?
2-3. What was your occupational status then?
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Daily employee 5 102            4.9             8.2             

Unpaid family worker 6 12              0.6             1.0             

Other 7 2                0.1             0.2             

System Missing 847            40.5           

2,092         100.0         100.0         

Q2_4 [Last job] Occupation

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Senior officials and managers 1 32              1.5             2.6             

Professionals 2 131            6.3             10.5           

Technicians and associate professionals 3 49              2.3             3.9             

Clerical workers 4 491            23.5           39.4           

Service workers 5 214            10.2           17.2           

Sales workers 6 126            6.0             10.1           

Craft and related trades workers 8 27              1.3             2.2             

Plant, machine operators and assemblers 9 56              2.7             4.5             

Elementary occupations 10 105            5.0             8.4             

Other 11 13              0.6             1.0             

NA 99 1                0.0             0.1             

System Missing 847            40.5           

2,092         100.0         100.0         

Q2_5 [Last job] Reason for leaving the job

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Company shutdown 1 116            5.5             9.3             

Restructuring 2 137            6.5             11.0           

To move to a better job( 3 179            8.6             14.4           

Absence of vision 4 117            5.6             9.4             

Stress from heavy work-load 5 105            5.0             8.4             

Stress from interpersonal relations 6 43              2.1             3.5             

Lack of ability 7 14              0.7             1.1             

Work did not fit me 8 40              1.9             3.2             

2. Did you have any other job after you had left your first job?
2-4. What was your occupation?

2. Did you have any other job after you had left your first job?
2-5. What is the most important reason for leaving the last job? Select only one.
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Long-distance 9 63              3.0             5.1             

Difficult to balance work and family 10 40              1.9             3.2             

Marriage 11 110            5.3             8.8             

Child-birth 12 34              1.6             2.7             

Childcare or children’s education 13 144            6.9             11.6           

Other 14 55              2.6             4.4             

Personal reasons 15 21              1.0             1.7             

Health reasons 16 12              0.6             1.0             

To prepare for school qualification examination 17 4                0.2             0.3             

I do not like something change in employment contract 18 1                0.0             0.1             

NA 99 10              0.5             0.8             

System Missing 847            40.5           

2,092         100.0         100.0         

Q3_1 Total period of work (years)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 year 1 59              2.8             4.9             

2 years 2 107            5.1             8.8             

3 years 3 125            6.0             10.3           

4 years 4 75              3.6             6.2             

5 years 5 132            6.3             10.9           

6 years 6 96              4.6             7.9             

7 years 7 102            4.9             8.4             

8 years 8 67              3.2             5.5             

9 years 9 58              2.8             4.8             

10 years 10 158            7.6             13.0           

11 years 11 28              1.3             2.3             

12 years 12 47              2.2             3.9             

13 years 13 29              1.4             2.4             

14 years 14 13              0.6             1.1             

15 years 15 31              1.5             2.6             

16 years 16 12              0.6             1.0             

17 years 17 7                0.3             0.6             

18 years 18 13              0.6             1.1             

3. Up to now, how long did you work(employment or self-employment) in total?
: Total period of work  ___________ years
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19 years 19 4                0.2             0.3             

20 years 20 26              1.2             2.1             

22 years 22 1                0.0             0.1             

23 years 23 3                0.1             0.2             

24 years 24 2                0.1             0.2             

25 years 25 8                0.4             0.7             

27 years 27 2                0.1             0.2             

28 years 28 2                0.1             0.2             

30 years 30 6                0.3             0.5             

NA 99 1                0.0             0.1             

System Missing 878            42.0           

2,092         100.0         100.0         

Q3_2 Total period of work (months)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 month 1 33              1.6             7.4             

2 months 2 70              3.3             15.7           

3 months 3 38              1.8             8.5             

4 months 4 27              1.3             6.0             

5 months 5 34              1.6             7.6             

6 months 6 124            5.9             27.7           

7 months 7 14              0.7             3.1             

8 months 8 38              1.8             8.5             

9 months 9 33              1.6             7.4             

10 months 10 27              1.3             6.0             

11 months 11 9                0.4             2.0             

System Missing 1,645         78.6           

2,092         100.0         100.0         

3. Up to now, how long did you work(employment or self-employment) in total?
: Total period of work  ___________ months
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Q3_1_1 Number of times employed

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 0 1                0.0             0.1             

1 time 1 69              3.3             5.5             

2 times 2 342            16.3           27.5           

3 times 3 416            19.9           33.4           

4 times 4 209            10.0           16.8           

5 times 5 111            5.3             8.9             

6 times 6 27              1.3             2.2             

7 times 7 16              0.8             1.3             

8 times 8 4                0.2             0.3             

9 times 9 3                0.1             0.2             

10 times 10 11              0.5             0.9             

11 times 11 1                0.0             0.1             

12 times 12 1                0.0             0.1             

14 times 14 1                0.0             0.1             

NA 99 33              1.6             2.7             

System Missing 847            40.5           

2,092         100.0         100.0         

Q3_1_2 Number of times self-employed

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 0 23              1.1             1.8             

1 time 1 159            7.6             12.8           

2 times 2 59              2.8             4.7             

3 times 3 15              0.7             1.2             

4 times 4 5                0.2             0.4             

5 times 5 2                0.1             0.2             

6 times 6 1                0.0             0.1             

3. Up to now, how long did you work(employment or self-employment) in total?
3-1. How many times have you been employed or self-employed? (please answer for each)
1) Number of times employed : __________ Times

3. Up to now, how long did you work(employment or self-employment) in total?
3-1. How many times have you been employed or self-employed? (please answer for each)
2) Number of times self-employed : __________ Times
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9 times 9 2                0.1             0.2             

11 times 11 1                0.0             0.1             

NA 99 978            46.7           78.6           

System Missing 847            40.5           

2,092         100.0         100.0         

Q4_1 Length of time for seeking the current employment

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 month 0 372            17.8           17.8           

1 month 1 380            18.2           18.2           

2 months 2 204            9.8             9.8             

3 months 3 309            14.8           14.8           

4 months 4 103            4.9             4.9             

5 months 5 92              4.4             4.4             

6 months 6 291            13.9           13.9           

7 months 7 31              1.5             1.5             

8 months 8 27              1.3             1.3             

9 months 9 12              0.6             0.6             

10 months 10 49              2.3             2.3             

11 months 11 6                0.3             0.3             

12 months 12 95              4.5             4.5             

13 months 13 3                0.1             0.1             

14 months 14 3                0.1             0.1             

15 months 15 9                0.4             0.4             

16 months 16 2                0.1             0.1             

18 months 18 3                0.1             0.1             

19 months 19 2                0.1             0.1             

20 months 20 2                0.1             0.1             

21 months 21 1                0.0             0.0             

22 months 22 4                0.2             0.2             

24 months 24 38              1.8             1.8             

26 months 26 3                0.1             0.1             

27 months 27 4                0.2             0.2             

4. After you left your last job, how long have you searched for job(employment or self-employment)?
1) Length of time for seeking employment
: __________ months
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28 months 28 3                0.1             0.1             

30 months 30 1                0.0             0.0             

32 months 32 1                0.0             0.0             

34 months 34 1                0.0             0.0             

36 months 36 14              0.7             0.7             

37 months 37 1                0.0             0.0             

48 months 48 2                0.1             0.1             

54 months 54 1                0.0             0.0             

60 months 60 2                0.1             0.1             

63 months 63 1                0.0             0.0             

72 months 72 2                0.1             0.1             

80 months 80 1                0.0             0.0             

84 months 84 1                0.0             0.0             

100 months 100 1                0.0             0.0             

NA 999 15              0.7             0.7             

2,092         100.0         100.0         

Q4_2 Length of time for seeking the current self-employment

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 month 0 1,753         83.8           83.8           

1 month 1 75              3.6             3.6             

2 months 2 49              2.3             2.3             

3 months 3 57              2.7             2.7             

4 months 4 7                0.3             0.3             

5 months 5 22              1.1             1.1             

6 months 6 53              2.5             2.5             

7 months 7 1                0.0             0.0             

8 months 8 7                0.3             0.3             

9 months 9 3                0.1             0.1             

10 months 10 7                0.3             0.3             

11 months 11 1                0.0             0.0             

12 months 12 30              1.4             1.4             

15 months 15 1                0.0             0.0             

4. After you left your last job, how long have you searched for job(employment or self-employment)?
2) Length of time for seeking self-employment
: __________ months
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18 months 18 2                0.1             0.1             

20 months 20 1                0.0             0.0             

21 months 21 1                0.0             0.0             

24 months 24 13              0.6             0.6             

26 months 26 1                0.0             0.0             

28 months 28 1                0.0             0.0             

36 months 36 5                0.2             0.2             

50 months 50 1                0.0             0.0             

120 months 120 1                0.0             0.0             

2,092         100.0         100.0         

Q5 Whether searched for a job in the past month

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,279         61.1           61.1           

No 2 813            38.9           38.9           

2,092         100.0         100.0         

Q5_1_1 Route of searching for a job: 1st

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Information or introduction by job training institutes 1 241            11.5           18.8           

Introduction by friends or acquaintances 2 158            7.6             12.4           

Through public job centers 3 29              1.4             2.3             

Through private job centers 4 9                0.4             0.7             

Advertisements in newspapers, TV, posters, etc. 5 187            8.9             14.6           

By visiting workplaces by myself 6 62              3.0             4.8             

Through family 7 15              0.7             1.2             

Through internet 8 484            23.1           37.8           

Through people working in the field that I wished to work
in

9 29              1.4             2.3             

Through people I knew from previous work 10 48              2.3             3.8             

Other 11 4                0.2             0.3             

NA 99 13              0.6             1.0             

System Missing 813            38.9           

2,092         100.0         100.0         

5. Have you searched for a job(employment, self-employment) in the past month?

5. Have you searched for a job(employment, self-employment) in the past month?
5-1. How did you search for a job? Select two most important methods in the order or importance.
[First]
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Q5_1_2 Route of searching for a job: 2nd

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Information or introduction by job training institutes 1 140            6.7             12.2           

Introduction by friends or acquaintances 2 212            10.1           18.5           

Through public job centers 3 28              1.3             2.4             

Through private job centers 4 12              0.6             1.0             

Advertisements in newspapers, TV, posters, etc. 5 212            10.1           18.5           

By visiting workplaces by myself 6 92              4.4             8.0             

Through family 7 32              1.5             2.8             

Through internet 8 241            11.5           21.0           

Through people working in the field that I wished to work
in

9 58              2.8             5.1             

Through people I knew from previous work 10 112            5.4             9.8             

Other 11 7                0.3             0.6             

System Missing 946            45.2           

2,092         100.0         100.0         

Q5_2_1 Reasons for not searching for a job: 1st

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Afraid of not finding a job suitable for my major or
experience

1 153            7.3             18.8           

Afraid of not finding a job that meets desired wage or
other working conditions

2 135            6.5             16.6           

I did not think there would be a job nearby 3 45              2.2             5.5             

I gave up finding since I did not think I could find a job 4 25              1.2             3.1             

Lack of education, skill, or ability 5 86              4.1             10.6           

Due to childcare responsibility 6 212            10.1           26.1           

Due to housework responsibility 7 75              3.6             9.2             

Due to health issues 8 43              2.1             5.3             

I looked for job in the past but to no avail 9 17              0.8             2.1             

Due to ill health 10 22              1.1             2.7             

System Missing 1,279         61.1           

2,092         100.0         100.0         

5. Have you searched for a job(employment, self-employment) in the past month?
5-1. How did you search for a job? Select two most important methods in the order or importance.
[Second]

5. Have you searched for a job(employment, self-employment) in the past month?
5-2. What is the reason for not searching for a job? Select two reasons in the order or importance.
[First]
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Q5_2_2 Reasons for not searching for a job: 2nd

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Afraid of not finding a job suitable for my major or
experience

1 74              3.5             11.9           

Afraid of not finding a job that meets desired wage or
other working conditions

2 147            7.0             23.7           

I did not think there would be a job nearby 3 41              2.0             6.6             

I gave up finding since I did not think I could find a job 4 25              1.2             4.0             

Lack of education, skill, or ability 5 58              2.8             9.4             

Due to childcare responsibility 6 98              4.7             15.8           

Due to housework responsibility 7 101            4.8             16.3           

Due to health issues 8 46              2.2             7.4             

I looked for job in the past but to no avail 9 20              1.0             3.2             

Due to ill health 10 10              0.5             1.6             

System Missing 1,472         70.4           

2,092         100.0         100.0         

Q6 Reason for trying to find a job

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Desperately in need for a living 1 688            32.9           32.9           

Substitute for a living(side-job) 2 328            15.7           15.7           

For children’s private educational fees 3 238            11.4           11.4           

For self-development 4 610            29.2           29.2           

For old age 5 214            10.2           10.2           

Because my family want it 6 10              0.5             0.5             

Other 7 2                0.1             0.1             

NA 99 2                0.1             0.1             

2,092         100.0         100.0         

5. Have you searched for a job(employment, self-employment) in the past month?
5-2. What is the reason for not searching for a job? Select two reasons in the order or importance.
[Second]

6. What is the main reason for trying to find a job? Select only one.
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Q7 Desired monthly income

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than 1,000,000 Won 1 113            5.4             5.4             

1,000,000 ~ 1,490,000 Won 2 820            39.2           39.2           

1,500,000 ~ 1,990,000 Won 3 630            30.1           30.1           

2,000,000 ~ 2,490,000 Won 4 280            13.4           13.4           

2,500,000 ~ 2,990,000 Won 5 103            4.9             4.9             

3,000,000 ~ 3,490,000 Won 6 68              3.3             3.3             

3,500,000 ~ 3,990,000 Won 7 15              0.7             0.7             

4,000,000 ~ 4,490,000 Won 8 8                0.4             0.4             

4,500,000 ~ 4,990,000 Won 9 4                0.2             0.2             

5,000,000 Won or more 10 51              2.4             2.4             

2,092         100.0         100.0         

Q8_1 Difficulty during job search: Being a woman

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,726         82.5           82.5           

Yes 1 366            17.5           17.5           

2,092         100.0         100.0         

Q8_2 Difficulty during job search: Lack of information about job/business start-up

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,676         80.1           80.1           

Yes 1 416            19.9           19.9           

2,092         100.0         100.0         

7. Given that you worked, what is the desired average monthly income?

8. The following are some of the difficulties one may experience during job-search. Select all that you
agree with.
1) Being a woman

8. The following are some of the difficulties one may experience during job-search. Select all that you
agree with.
2) Lack of information about job/business start-up
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Q8_3 Difficulty during job search: Lack of work experience

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,461         69.8           69.8           

Yes 1 631            30.2           30.2           

2,092         100.0         100.0         

Q8_4 Difficulty during job search: Ill-matching of work-hours 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,241         59.3           59.3           

Yes 1 851            40.7           40.7           

2,092         100.0         100.0         

Q8_5 Difficulty during job search: Absence or lack of job 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,587         75.9           75.9           

Yes 1 505            24.1           24.1           

2,092         100.0         100.0         

Q8_6 Difficulty during job search: Lack of business fund

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,944         92.9           92.9           

Yes 1 148            7.1             7.1             

2,092         100.0         100.0         

8. The following are some of the difficulties one may experience during job-search. Select all that you
agree with.
3) Lack of work experience

8. The following are some of the difficulties one may experience during job-search. Select all that you
agree with.
4) Disagreeable work-hours

8. The following are some of the difficulties one may experience during job-search. Select all that you
agree with.
5) Absence or lack of work

8. The following are some of the difficulties one may experience during job-search. Select all that you
agree with.
6) Lack of business funds
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Q8_7 Difficulty during job search: Ill-matching of wage

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,301         62.2           62.2           

Yes 1 791            37.8           37.8           

2,092         100.0         100.0         

Q8_8 Difficulty during job search: Housework or childcare burden

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,443         69.0           69.0           

Yes 1 649            31.0           31.0           

2,092         100.0         100.0         

Q8_9 Difficulty during job search: Severe opposition by husband or family

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,988         95.0           95.0           

Yes 1 104            5.0             5.0             

2,092         100.0         100.0         

Q8_10 Difficulty during job search: Lack of confidence

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,757         84.0           84.0           

Yes 1 335            16.0           16.0           

2,092         100.0         100.0         

8. The following are some of the difficulties one may experience during job-search. Select all that you
agree with.
7) Disagreeable wage

8. The following are some of the difficulties one may experience during job-search. Select all that you
agree with.
8) Housework or childcare burden

8. The following are some of the difficulties one may experience during job-search. Select all that you
agree with.
9) Severe opposition by husband or family

8. The following are some of the difficulties one may experience during job-search. Select all that you
agree with.
10) Lack of confidence

27



A1-2007-0089-Eng
Survey on the Employment of Women in Gyeonggi-do : Employment Seekers

Q8_11 Difficulty during job search: Due to age

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,232         58.9           58.9           

Yes 1 860            41.1           41.1           

2,092         100.0         100.0         

Q8_12 Difficulty during job search: Other

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,070         98.9           98.9           

Yes 1 22              1.1             1.1             

2,092         100.0         100.0         

Q9 Employment vs. Starting own business

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Employment 1 1,441         68.9           68.9           

Starting own business 2 229            10.9           10.9           

Thinking about both 3 422            20.2           20.2           

2,092         100.0         100.0         

Q10 Desired type of industry

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agriculture, forestry, fishing 1 5                0.2             0.3             

Mining 2 3                0.1             0.2             

8. The following are some of the difficulties one may experience during job-search. Select all that you
agree with.
11) Due to age

8. The following are some of the difficulties one may experience during job-search. Select all that you
agree with.
12) Other

9. Between employment and starting your own business, which type are you currently considering?

10. What type of industry do you prefer? Select only one.

※ The following are questions regarding employment.
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Manufacture of food, beverages 3 53              2.5             2.8             

Manufacture of textiles 4 23              1.1             1.2             

Manufacture of wearing apparel, fur articles 5 43              2.1             2.3             

Manufacture of leather, luggage, harnessry, footwear 6 10              0.5             0.5             

Publishing, printing and reproduction of recorded media 7 29              1.4             1.6             

Manufacture of office machinery and equipment 8 310            14.8           16.6           

Manufacture of video, audio and communications
equipment

9 19              0.9             1.0             

Electricity, gas, and steam supply 10 6                0.3             0.3             

Water supply 11 1                0.0             0.1             

Construction 12 35              1.7             1.9             

Sale and maintenance of motor vehicles, retail of fuel 13 2                0.1             0.1             

Wholesale trade and commission trade 14 24              1.1             1.3             

Retail trade and maintenance of goods (except motor
vehicles)

15 4                0.2             0.2             

Accommodation 16 2                0.1             0.1             

Food service activities 17 79              3.8             4.2             

Land/Water/Air Transport 18 6                0.3             0.3             

Travel and transport related service activities 19 10              0.5             0.5             

Telecommunications 20 24              1.1             1.3             

Financial intermediation 21 39              1.9             2.1             

Insurance and pension funding 22 5                0.2             0.3             

Activities auxiliary to insurance and pension funding 23 22              1.1             1.2             

Real estate activities 24 30              1.4             1.6             

Information and other computer related service activities 25 174            8.3             9.3             

Research and development 26 20              1.0             1.1             

Other business support service activities 27 89              4.3             4.8             

Public administration and defence, compulsory social
security

28 79              3.8             4.2             

Primary/secondary/higher education 29 116            5.5             6.2             

Other education (home-study materials, etc) 30 38              1.8             2.0             

Health/Veterinary/Social work activities 31 136            6.5             7.3             

Amusement, culture, sports related services 32 35              1.7             1.9             

Other services 33 340            16.3           18.3           

Service activities for private households 34 20              1.0             1.1             

Other 35 20              1.0             1.1             

NA 99 12              0.6             0.6             

System Missing 229            10.9           

2,092         100.0         100.0         
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Q11 Desired type of occupation

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Senior officials and managers 1 28              1.3             1.5             

Professionals 2 526            25.1           28.2           

Technicians and associate professionals 3 79              3.8             4.2             

Clerical workers 4 668            31.9           35.9           

Service workers 5 262            12.5           14.1           

Sales workers 6 55              2.6             3.0             

Skilled agricultural, forestry and fishery workers 7 6                0.3             0.3             

Craft and related trades workers 8 11              0.5             0.6             

Plant, machine operators and assemblers 9 104            5.0             5.6             

Elementary occupations 10 84              4.0             4.5             

Other 11 35              1.7             1.9             

NA 99 5                0.2             0.3             

System Missing 229            10.9           

2,092         100.0         100.0         

Q11_1 Why R prefering the type of occupation in Q11

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Matches my aptitude 1 651            31.1           34.9           

Related to my major 2 368            17.6           19.8           

Suitable wage 3 63              3.0             3.4             

Good image 4 25              1.2             1.3             

Future prospects and development potential 5 341            16.3           18.3           

Suitable work-hours 6 209            10.0           11.2           

Close distance 7 25              1.2             1.3             

Job stability 8 156            7.5             8.4             

Other 9 8                0.4             0.4             

NA 99 17              0.8             0.9             

System Missing 229            10.9           

2,092         100.0         100.0         

11. What type of occupation do you prefer?

11. What type of occupation do you prefer?
11-1. What is the main reason that you prefer the type of occupation mentioned above? Select only one.
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Q12 R intends to work even if it was irregular

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,213         58.0           65.1           

No 2 650            31.1           34.9           

System Missing 229            10.9           

2,092         100.0         100.0         

Q13 Desired employment status

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Part-time 1 364            17.4           19.5           

Full-time 2 972            46.5           52.2           

Either part-time or full-time. It doesn’t matter 3 527            25.2           28.3           

System Missing 229            10.9           

2,092         100.0         100.0         

Q13_1_1 Reasons for desiring a part-time work: 1st

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Due to responsibilities of housework, childcare, children’
s education

1 492            23.5           55.2           

To balance with study or other activities that I wish to do 2 195            9.3             21.9           

Inability to find a full-time work 3 94              4.5             10.5           

Husband or other family members want it 4 30              1.4             3.4             

Due to responsibilities of nursing family members or
caring for the elderly

5 12              0.6             1.3             

Health reasons 6 46              2.2             5.2             

Lack of ability 7 19              0.9             2.1             

Other 8 3                0.1             0.3             

System Missing 1,201         57.4           

2,092         100.0         100.0         

12. Do you intend to work even if it was a irregular job?

13. What type of work do you desire?

13. What type of work do you desire?
13-1. What is the most important reason for desiring a part-time work? Select two in the order of
importance
[First]
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Q13_1_2 Reasons for desiring a part-time work: 2nd

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Due to responsibilities of housework, childcare, children’
s education

1 50              2.4             7.3             

To balance with study or other activities that I wish to do 2 186            8.9             27.3           

Inability to find a full-time work 3 89              4.3             13.1           

Husband or other family members want it 4 133            6.4             19.5           

Due to responsibilities of nursing family members or
caring for the elderly

5 37              1.8             5.4             

Health reasons 6 125            6.0             18.4           

Lack of ability 7 45              2.2             6.6             

Other 8 16              0.8             2.3             

System Missing 1,411         67.4           

2,092         100.0         100.0         

Q13_2_1 Number of desired hours working per day

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 hour 1 3                0.1             0.3             

2 hours 2 5                0.2             0.6             

3 hours 3 11              0.5             1.2             

4 hours 4 69              3.3             7.7             

5 hours 5 176            8.4             19.8           

6 hours 6 181            8.7             20.3           

7 hours 7 69              3.3             7.7             

8 hours 8 295            14.1           33.1           

9 hours 9 43              2.1             4.8             

10 hours 10 20              1.0             2.2             

12 hours 12 2                0.1             0.2             

15 hours 15 1                0.0             0.1             

13. What type of work do you desire?
13-1. What is the most important reason for desiring a part-time work? Select two in the order of
importance
[Second]

13. What type of work do you desire?
13-2. If you desire a part-time work, how many hours per day, and how many days per week do you wish
to work?
: _________ Hours Per Day
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NA 99 16              0.8             1.8             

System Missing 1,201         57.4           

2,092         100.0         100.0         

Q13_2_2 Number of desired hours working per week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 day 1 4                0.2             0.4             

2 days 2 13              0.6             1.5             

3 days 3 41              2.0             4.6             

4 days 4 51              2.4             5.7             

5 days 5 653            31.2           73.3           

6 days 6 66              3.2             7.4             

7 days 7 4                0.2             0.4             

NA 99 59              2.8             6.6             

System Missing 1,201         57.4           

2,092         100.0         100.0         

Q14_1 Important factor when looking for a job: 1st

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Wage or income 1 688            32.9           36.9           

Work environment 2 170            8.1             9.1             

Job stability 3 174            8.3             9.3             

Work hours(morning, afternoon) 4 144            6.9             7.7             

Work-family balance 5 196            9.4             10.5           

Future development prospects 6 125            6.0             6.7             

Aptitude 7 314            15.0           16.9           

Social status of the job 8 7                0.3             0.4             

Distance from workplace 9 34              1.6             1.8             

NA 99 11              0.5             0.6             

System Missing 229            10.9           

2,092         100.0         100.0         

13. What type of work do you desire?
13-2. If you desire a part-time work, how many hours per day, and how many days per week do you wish
to work?
: _________ Days Per Week

14. What are the most important factors that you consider when looking for a job. Select two in the order
or importance.
[First]
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Q14_2 Important factor when looking for a job: 2nd

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Wage or income 1 318            15.2           17.9           

Work environment 2 317            15.2           17.8           

Job stability 3 178            8.5             10.0           

Work hours(morning, afternoon) 4 152            7.3             8.5             

Work-family balance 5 171            8.2             9.6             

Future development prospects 6 213            10.2           12.0           

Aptitude 7 288            13.8           16.2           

Social status of the job 8 13              0.6             0.7             

Distance from workplace 9 124            5.9             7.0             

Other 10 5                0.2             0.3             

System Missing 313            15.0           

2,092         100.0         100.0         

Q15_1 Important factor for finding a desired job: 1st

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Major 1 261            12.5           14.0           

College grades 2 29              1.4             1.6             

General ability 3 211            10.1           11.3           

Professional job ability 4 865            41.3           46.4           

Family environment 5 28              1.3             1.5             

Educational background 6 116            5.5             6.2             

Appearance 7 47              2.2             2.5             

Interview skill 8 32              1.5             1.7             

Gender 9 34              1.6             1.8             

Personal network 10 62              3.0             3.3             

Related certificates 11 128            6.1             6.9             

Other 12 42              2.0             2.3             

14. What are the most important factors that you consider when looking for a job. Select two in the order
or importance.
[Second]

15. In your opinion, what are the two most important factors for finding an employment? Select two in
the order of importance(If you do not wish to start your own business, go to 17 after responding).
[First]
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Age 13 4                0.2             0.2             

NA 99 4                0.2             0.2             

System Missing 229            10.9           

2,092         100.0         100.0         

Q15_2 Important factor for finding a desired job: 2nd

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Major 1 103            4.9             6.1             

College grades 2 28              1.3             1.7             

General ability 3 328            15.7           19.4           

Professional job ability 4 301            14.4           17.8           

Family environment 5 45              2.2             2.7             

Educational background 6 144            6.9             8.5             

Appearance 7 104            5.0             6.2             

Interview skill 8 129            6.2             7.6             

Gender 9 73              3.5             4.3             

Personal network 10 132            6.3             7.8             

Related certificates 11 269            12.9           15.9           

Other 12 28              1.3             1.7             

Age 13 4                0.2             0.2             

NA 99 3                0.1             0.2             

System Missing 401            19.2           

2,092         100.0         100.0         

Q16 Reason why R prefers to start own business

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Better income than employment 1 157            7.5             24.1           

It’s the kind of work(industry) that I like 2 145            6.9             22.3           

15. In your opinion, what are the two most important factors for finding an employment? Select two in
the order of importance(If you do not wish to start your own business, go to 17 after responding).
[Second]

16. What is the main reason that you prefer to start your own business? Select only one.

※ The following are questions regarding starting your own business.
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I do not like others’(superiors) interference 3 29              1.4             4.5             

Flexible work hours 4 132            6.3             20.3           

Close location from home 5 28              1.3             4.3             

Recommended by husband or other people 6 10              0.5             1.5             

I can’t find a suitable job 7 47              2.2             7.2             

It's possible to hold down a job and run a household 8 81              3.9             12.4           

Other 9 4                0.2             0.6             

NA 99 18              0.9             2.8             

System Missing 1,441         68.9           

2,092         100.0         100.0         

Q16_1 Type of industry R wants to start in

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Private store such as a supermarket 1 70              3.3             10.8           

Food industry 2 155            7.4             23.8           

Accommodation 3 4                0.2             0.6             

Hairs, Laundry services 4 107            5.1             16.4           

Real estate services 5 31              1.5             4.8             

Online shopping mall 6 155            7.4             23.8           

Childcare facility 7 29              1.4             4.5             

Private educational institute 8 47              2.2             7.2             

Interiors 9 22              1.1             3.4             

Florist’s 10 13              0.6             2.0             

Other 11 18              0.9             2.8             

System Missing 1,441         68.9           

2,092         100.0         100.0         

16. What is the main reason that you prefer to start your own business? Select only one.
16-1. What type of industry would you like to start in?
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Q16_2_1 Preparation for business start-up: Education and training 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 327            15.6           50.2           

Yes 1 272            13.0           41.8           

NA 9 52              2.5             8.0             

NAP 8 1,441         68.9           

2,092         100.0         100.0         

Q16_2_2 Preparation for business start-up: Information gathering

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 325            15.5           49.9           

Yes 1 274            13.1           42.1           

NA 9 52              2.5             8.0             

NAP 8 1,441         68.9           

2,092         100.0         100.0         

Q16_2_3 Preparation for business start-up: Consulting for business start-up

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 476            22.8           73.1           

Yes 1 123            5.9             18.9           

NA 9 52              2.5             8.0             

NAP 8 1,441         68.9           

2,092         100.0         100.0         

16. What is the main reason that you prefer to start your own business? Select only one.
16-2. Tell us the activities that you done while preparing to start a business. Check all that apply.
1) Education and training for business start-up (craft, skill, financial management, marketing, etc.)

16. What is the main reason that you prefer to start your own business? Select only one.
16-2. Tell us the activities that you done while preparing to start a business. Check all that apply.
2) Information gathering related to business start-up (business item, location evaluation, etc)

16. What is the main reason that you prefer to start your own business? Select only one.
16-2. Tell us the activities that you done while preparing to start a business. Check all that apply.
3) Consulting and advisory service related to business start-up
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Q16_2_4 Preparation for business start-up: Fund and loan application

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 454            21.7           69.7           

Yes 1 145            6.9             22.3           

NA 9 52              2.5             8.0             

NAP 8 1,441         68.9           

2,092         100.0         100.0         

Q16_2_5 Preparation for business start-up: Facility lease

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 528            25.2           81.1           

Yes 1 71              3.4             10.9           

NA 9 52              2.5             8.0             

NAP 8 1,441         68.9           

2,092         100.0         100.0         

Q16_2_6 Preparation for business start-up: Introduction of workers

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 565            27.0           86.8           

Yes 1 34              1.6             5.2             

NA 9 52              2.5             8.0             

NAP 8 1,441         68.9           

2,092         100.0         100.0         

16. What is the main reason that you prefer to start your own business? Select only one.
16-2. Tell us the activities that you done while preparing to start a business. Check all that apply.
4) Fund and loan application

16. What is the main reason that you prefer to start your own business? Select only one.
16-2. Tell us the activities that you done while preparing to start a business. Check all that apply.
5) Facility lease

16. What is the main reason that you prefer to start your own business? Select only one.
16-2. Tell us the activities that you done while preparing to start a business. Check all that apply.
6) Introduction of workers
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Q16_2_7 Preparation for business start-up: Other

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 538            25.7           82.6           

Yes 1 61              2.9             9.4             

NA 9 52              2.5             8.0             

NAP 8 1,441         68.9           

2,092         100.0         100.0         

Q16_3 Most needed support in preparation for business start-up

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Education and training for business start-up 1 192            9.2             30.3           

Information gathering related to business start-up 2 208            9.9             32.9           

Consulting and advisory service related to business
start-up

3 63              3.0             10.0           

Fund and loan application 4 147            7.0             23.2           

Facility lease 5 14              0.7             2.2             

Introduction of workers 6 5                0.2             0.8             

Other 7 4                0.2             0.6             

System Missing 1,459         69.7           

2,092         100.0         100.0         

Q17 Experience of job training for employment

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 799            38.2           38.2           

No 2 1,293         61.8           61.8           

2,092         100.0         100.0         

16. What is the main reason that you prefer to start your own business? Select only one.
16-2. Tell us the activities that you done while preparing to start a business. Check all that apply.
7) Other

16. What is the main reason that you prefer to start your own business? Select only one.
16-3. What is the most needed support in the process of preparing for a business start-up? Select only
one.

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
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Q17_1_11 Name of job training program(1)

Q17_1_12 Period of training(1)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0.16 month .16 1                0.0             0.1             

0.25 month .25 3                0.1             0.4             

0.5 month .50 4                0.2             0.5             

0.75 month .75 1                0.0             0.1             

1 month 1.00 73              3.5             9.1             

1.5 months 1.50 2                0.1             0.3             

2 months 2.00 78              3.7             9.8             

3 months 3.00 140            6.7             17.5           

4 months 4.00 66              3.2             8.3             

5 months 5.00 61              2.9             7.6             

6 months 6.00 255            12.2           31.9           

7 months 7.00 8                0.4             1.0             

8 months 8.00 11              0.5             1.4             

9 months 9.00 8                0.4             1.0             

10 months 10.00 6                0.3             0.8             

11 months 11.00 5                0.2             0.6             

12 months 12.00 41              2.0             5.1             

13 months 13.00 1                0.0             0.1             

14 months 14.00 1                0.0             0.1             

15 months 15.00 4                0.2             0.5             

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-1. If so, write down the type of educational program(up to four) and period. In addition, from the
examples below please select the type of institution, level of satisfaction, and the reason for
dissatisfaction if you were dissatisfied.
1) Name of Job training Program [First]

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-1. If so, write down the type of educational program(up to four) and period. In addition, from the
examples below please select the type of institution, level of satisfaction, and the reason for
dissatisfaction if you were dissatisfied.
2) Period of training [First]
: _________ Months

==> Data value is not provided in English. For more information, please refer to the raw data.
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16 months 16.00 1                0.0             0.1             

20 months 20.00 1                0.0             0.1             

24 months 24.00 7                0.3             0.9             

25 months 25.00 1                0.0             0.1             

36 months 36.00 3                0.1             0.4             

NA 99.00 17              0.8             2.1             

System Missing 1,293         61.8           

2,092         100.0         100.0         

Q17_1_13 Type of institution(1)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Private educational institute, private job training institute 1 348            16.6           43.6           

Public employment service agency 2 96              4.6             12.0           

University-affiliated continuing education or social
education institute, etc.

3 21              1.0             2.6             

Woman center, Woman vision center, Woman
resources development center

4 272            13.0           34.0           

Company training institute, etc. 5 4                0.2             0.5             

Non-profit organization 6 4                0.2             0.5             

Overseas college or language institute 7 39              1.9             4.9             

Other 8 10              0.5             1.3             

NA 99 5                0.2             0.6             

System Missing 1,293         61.8           

2,092         100.0         100.0         

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-1. If so, write down the type of educational program(up to four) and period. In addition, from the
examples below please select the type of institution, level of satisfaction, and the reason for
dissatisfaction if you were dissatisfied.
3) Type of Institution [First]

41



A1-2007-0089-Eng
Survey on the Employment of Women in Gyeonggi-do : Employment Seekers

Q17_1_14 How satisfied with job training(1)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 30              1.4             3.8             

Dissatisfied 2 56              2.7             7.0             

Average 3 236            11.3           29.5           

Satisfied 4 362            17.3           45.3           

Very satisfied 5 110            5.3             13.8           

NA 99 5                0.2             0.6             

System Missing 1,293         61.8           

2,092         100.0         100.0         

Q17_1_15 Reason for dissatisfaction(1)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Low quality of instructors 1 13              0.6             15.1           

Poor facility or equipment 2 3                0.1             3.5             

Contents of the training was unhelpful 3 39              1.9             45.3           

Class hours were not appropriate 4 3                0.1             3.5             

Training period was too short or too long 5 7                0.3             8.1             

Lack of employment guide 6 13              0.6             15.1           

The cost was too expensive 7 5                0.2             5.8             

Long distance from home 9 2                0.1             2.3             

Other 10 1                0.0             1.2             

System Missing 2,006         95.9           

2,092         100.0         100.0         

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-1. If so, write down the type of educational program(up to four) and period. In addition, from the
examples below please select the type of institution, level of satisfaction, and the reason for
dissatisfaction if you were dissatisfied.
4) Satisfaction [First]

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-1. If so, write down the type of educational program(up to four) and period. In addition, from the
examples below please select the type of institution, level of satisfaction, and the reason for
dissatisfaction if you were dissatisfied.
5) Reason for dissatisfaction [First]

42



A1-2007-0089-Eng
Survey on the Employment of Women in Gyeonggi-do : Employment Seekers

Q17_1_21 Name of job training program(2)

Q17_1_22 Period of training(2)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0.25 month .25 3                0.1             1.5             

1 month 1.00 26              1.2             13.0           

2 months 2.00 18              0.9             9.0             

3 months 3.00 29              1.4             14.5           

4 months 4.00 17              0.8             8.5             

5 months 5.00 16              0.8             8.0             

6 months 6.00 62              3.0             31.0           

7 months 7.00 2                0.1             1.0             

8 months 8.00 4                0.2             2.0             

9 months 9.00 2                0.1             1.0             

11 months 11.00 1                0.0             0.5             

12 months 12.00 12              0.6             6.0             

13 months 13.00 1                0.0             0.5             

14 months 14.00 1                0.0             0.5             

15 months 15.00 1                0.0             0.5             

18 months 18.00 2                0.1             1.0             

20 months 20.00 1                0.0             0.5             

21 months 21.00 1                0.0             0.5             

24 months 24.00 1                0.0             0.5             

System Missing 1,892         90.4           

2,092         100.0         100.0         

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-1. If so, write down the type of educational program(up to four) and period. In addition, from the
examples below please select the type of institution, level of satisfaction, and the reason for
dissatisfaction if you were dissatisfied.
1) Name of Job training Program [Second]

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-1. If so, write down the type of educational program(up to four) and period. In addition, from the
examples below please select the type of institution, level of satisfaction, and the reason for
dissatisfaction if you were dissatisfied.
2) Period of training [Second]
: _________ Months

==> Data value is not provided in English. For more information, please refer to the raw data.
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Q17_1_23 Type of institution(2)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Private educational institute, private job training institute 1 69              3.3             34.5           

Public employment service agency 2 15              0.7             7.5             

University-affiliated continuing education or social
education institute, etc.

3 6                0.3             3.0             

Woman center, Woman vision center, Woman
resources development center

4 87              4.2             43.5           

Company training institute, etc. 5 3                0.1             1.5             

Non-profit organization 6 3                0.1             1.5             

Overseas college or language institute 7 12              0.6             6.0             

Other 8 5                0.2             2.5             

System Missing 1,892         90.4           

2,092         100.0         100.0         

Q17_1_24 How satisfied with job training(2)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 6                0.3             3.0             

Dissatisfied 2 13              0.6             6.5             

Average 3 55              2.6             27.5           

Satisfied 4 102            4.9             51.0           

Very satisfied 5 24              1.1             12.0           

System Missing 1,892         90.4           

2,092         100.0         100.0         

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-1. If so, write down the type of educational program(up to four) and period. In addition, from the
examples below please select the type of institution, level of satisfaction, and the reason for
dissatisfaction if you were dissatisfied.
3) Type of Institution [Second]

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-1. If so, write down the type of educational program(up to four) and period. In addition, from the
examples below please select the type of institution, level of satisfaction, and the reason for
dissatisfaction if you were dissatisfied.
4) Satisfaction [Second]
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Q17_1_25 Reason for dissatisfaction(2)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Low quality of instructors 1 3                0.1             15.8           

Poor facility or equipment 2 1                0.0             5.3             

Contents of the training was unhelpful 3 9                0.4             47.4           

Class hours were not appropriate 4 2                0.1             10.5           

Training period was too short or too long 5 1                0.0             5.3             

Lack of employment guide 6 3                0.1             15.8           

System Missing 2,073         99.1           

2,092         100.0         100.0         

Q17_1_31 Name of job training program(3)

Q17_1_32 Period of training(3)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0.25 month .25 1                0.0             2.4             

1 month 1.00 9                0.4             22.0           

2 months 2.00 5                0.2             12.2           

3 months 3.00 4                0.2             9.8             

4 months 4.00 2                0.1             4.9             

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-1. If so, write down the type of educational program(up to four) and period. In addition, from the
examples below please select the type of institution, level of satisfaction, and the reason for
dissatisfaction if you were dissatisfied.
5) Reason for dissatisfaction [Second]

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-1. If so, write down the type of educational program(up to four) and period. In addition, from the
examples below please select the type of institution, level of satisfaction, and the reason for
dissatisfaction if you were dissatisfied.
1) Name of Job training Program [Third]

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-1. If so, write down the type of educational program(up to four) and period. In addition, from the
examples below please select the type of institution, level of satisfaction, and the reason for
dissatisfaction if you were dissatisfied.
2) Period of training [Third]
: _________ Months

==> Data value is not provided in English. For more information, please refer to the raw data.
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5 months 5.00 3                0.1             7.3             

6 months 6.00 12              0.6             29.3           

7 months 7.00 1                0.0             2.4             

8 months 8.00 1                0.0             2.4             

9 months 9.00 1                0.0             2.4             

12 months 12.00 1                0.0             2.4             

24 months 24.00 1                0.0             2.4             

System Missing 2,051         98.0           

2,092         100.0         100.0         

Q17_1_33 Type of institution(3)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Private educational institute, private job training institute 1 10              0.5             24.4           

Public employment service agency 2 2                0.1             4.9             

Woman center, Woman vision center, Woman
resources development center

4 25              1.2             61.0           

Non-profit organization 6 2                0.1             4.9             

Overseas college or language institute 7 2                0.1             4.9             

System Missing 2,051         98.0           

2,092         100.0         100.0         

Q17_1_34 How satisfied with job training(3)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 2                0.1             4.9             

Dissatisfied 2 2                0.1             4.9             

Average 3 5                0.2             12.2           

Satisfied 4 23              1.1             56.1           

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-1. If so, write down the type of educational program(up to four) and period. In addition, from the
examples below please select the type of institution, level of satisfaction, and the reason for
dissatisfaction if you were dissatisfied.
3) Type of Institution [Third]

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-1. If so, write down the type of educational program(up to four) and period. In addition, from the
examples below please select the type of institution, level of satisfaction, and the reason for
dissatisfaction if you were dissatisfied.
4) Satisfaction [Third]
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Very satisfied 5 9                0.4             22.0           

System Missing 2,051         98.0           

2,092         100.0         100.0         

Q17_1_35 Reason for dissatisfaction(3)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Contents of the training was unhelpful 3 2                0.1             50.0           

Class hours were not appropriate 4 1                0.0             25.0           

Lack of employment guide 6 1                0.0             25.0           

System Missing 2,088         99.8           

2,092         100.0         100.0         

Q17_1_41 Name of job training program(4)

Q17_1_42 Period of training(4)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2 months 2.00 1                0.0             10.0           

3 months 3.00 2                0.1             20.0           

4 months 4.00 3                0.1             30.0           

6 months 6.00 2                0.1             20.0           

12 months 12.00 2                0.1             20.0           

System Missing 2,082         99.5           

2,092         100.0         100.0         

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-1. If so, write down the type of educational program(up to four) and period. In addition, from the
examples below please select the type of institution, level of satisfaction, and the reason for
dissatisfaction if you were dissatisfied.
5) Reason for dissatisfaction [Third]

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-1. If so, write down the type of educational program(up to four) and period. In addition, from the
examples below please select the type of institution, level of satisfaction, and the reason for
dissatisfaction if you were dissatisfied.
1) Name of Job training Program [Fourth]

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-1. If so, write down the type of educational program(up to four) and period. In addition, from the
examples below please select the type of institution, level of satisfaction, and the reason for
dissatisfaction if you were dissatisfied.
2) Period of training [Fourth]
: _________ Months

==> Data value is not provided in English. For more information, please refer to the raw data.
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Q17_1_43 Type of institution(4)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Public employment service agency 2 1                0.0             10.0           

Woman center, Woman vision center, Woman
resources development center

4 9                0.4             90.0           

System Missing 2,082         99.5           

2,092         100.0         100.0         

Q17_1_44 How satisfied with job training(4)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Dissatisfied 2 3                0.1             30.0           

Average 3 2                0.1             20.0           

Very satisfied 5 5                0.2             50.0           

System Missing 2,082         99.5           

2,092         100.0         100.0         

Q17_1_45 Reason for dissatisfaction(4)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Low quality of instructors 1 2                0.1             50.0           

Contents of the training was unhelpful 3 2                0.1             50.0           

System Missing 2,088         99.8           

2,092         100.0         100.0         

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-1. If so, write down the type of educational program(up to four) and period. In addition, from the
examples below please select the type of institution, level of satisfaction, and the reason for
dissatisfaction if you were dissatisfied.
3) Type of Institution [Fourth]

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-1. If so, write down the type of educational program(up to four) and period. In addition, from the
examples below please select the type of institution, level of satisfaction, and the reason for
dissatisfaction if you were dissatisfied.
4) Satisfaction [Fourth]

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-1. If so, write down the type of educational program(up to four) and period. In addition, from the
examples below please select the type of institution, level of satisfaction, and the reason for
dissatisfaction if you were dissatisfied.
5) Reason for dissatisfaction [Fourth]
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Q17_2 Experience of employment promotion training offered by the central government or Gyonggi-do

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 344            16.4           43.1           

No 2 455            21.7           56.9           

System Missing 1,293         61.8           

2,092         100.0         100.0         

Q17_3_1 Route of finding out the job training institutions: Introduced by job centers

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,008         96.0           96.0           

Yes 1 84              4.0             4.0             

2,092         100.0         100.0         

Q17_3_2 Route of finding out the job training institutions: Internet

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,764         84.3           84.3           

Yes 1 328            15.7           15.7           

2,092         100.0         100.0         

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-2. Have you ever received an employment promotion training offered by the central government or
Gyonggi Province?

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-3. How did you find out about the job training institutions in which you received training? Select all
that apply.
1) Introduced by job centers(local department of labor office, regional job centers, manpower bank, etc.)

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-3. How did you find out about the job training institutions in which you received training? Select all
that apply.
2) Internet
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Q17_3_3 Route of finding out the job training institutions: Advertisement in local newspapers

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,941         92.8           92.8           

Yes 1 151            7.2             7.2             

2,092         100.0         100.0         

Q17_3_4 Route of finding out the job training institutions: Company or school recommendation

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,072         99.0           99.0           

Yes 1 20              1.0             1.0             

2,092         100.0         100.0         

Q17_3_5 Route of finding out the job training institutions: Introduction of acquaintances

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,899         90.8           90.8           

Yes 1 193            9.2             9.2             

2,092         100.0         100.0         

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-3. How did you find out about the job training institutions in which you received training? Select all
that apply.
3) Advertisement in local newspapers

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-3. How did you find out about the job training institutions in which you received training? Select all
that apply.
4) Company or school recommendation

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-3. How did you find out about the job training institutions in which you received training? Select all
that apply.
5) Introduction of acquaintances
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Q17_3_6 Route of finding out the job training institutions: Watching banners or electric signs

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,040         97.5           97.5           

Yes 1 52              2.5             2.5             

2,092         100.0         100.0         

Q17_3_7 Route of finding out the job training institutions: Promotion materials at job training institutes

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,943         92.9           92.9           

Yes 1 149            7.1             7.1             

2,092         100.0         100.0         

Q17_3_8 Route of finding out the job training institutions: Other

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,067         98.8           98.8           

Other 8 10              0.5             0.5             

Personally 9 15              0.7             0.7             

2,092         100.0         100.0         

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-3. How did you find out about the job training institutions in which you received training? Select all
that apply.
6) Watching banners or electric signs

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-3. How did you find out about the job training institutions in which you received training? Select all
that apply.
7) Promotion materials at job training institutes

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-3. How did you find out about the job training institutions in which you received training? Select all
that apply.
8) Other
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Q17_4 Who has paid for the job training

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Entirely paid by the central or local government such as
with employment benefits

1 334            16.0           41.8           

Entirely paid by myself 2 239            11.4           29.9           

Shared by external sources and myself 3 137            6.5             17.1           

Help from families and relatives 4 67              3.2             8.4             

Other 5 10              0.5             1.3             

Paid some amount of money by myself 6 9                0.4             1.1             

NA 99 3                0.1             0.4             

System Missing 1,293         61.8           

2,092         100.0         100.0         

Q17_5 Experience of a career counseling before participating in job training

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 197            9.4             24.7           

No 2 602            28.8           75.3           

System Missing 1,293         61.8           

2,092         100.0         100.0         

Q17_5_1 Reason for taking a career counseling

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

To gather precise information about the job I was
interested in

1 78              3.7             39.6           

To gather information about training program for the job
I was interested in

2 65              3.1             33.0           

To get help to find a job 3 32              1.5             16.2           

To find out about future job prospects 4 14              0.7             7.1             

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-4. Who has paid for the most recent job training you received?

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-5. Have you ever received a career counseling before participating in job training?

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-5. Have you ever received a career counseling before participating in job training?
17-5-1. What was the most important reason for taking a career counseling? Select only one.
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NA 99 8                0.4             4.1             

System Missing 1,895         90.6           

2,092         100.0         100.0         

Q17_5_2 How helpful is a career counseling for employment or a business start-up

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all helpful 1 15              0.7             7.6             

Somewhat helpful 2 126            6.0             64.0           

Very helpful 3 53              2.5             26.9           

Other 4 1                0.0             0.5             

NA 99 2                0.1             1.0             

System Missing 1,895         90.6           

2,092         100.0         100.0         

Q17_5_3 Reason for not taking a career counseling

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I did not feel the need for it 1 114            5.4             18.9           

I did not know where I could get a counseling 2 330            15.8           54.8           

I did not feel that a counseling would help me find a job 3 116            5.5             19.3           

Other 4 2                0.1             0.3             

NA 99 40              1.9             6.6             

System Missing 1,490         71.2           

2,092         100.0         100.0         

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-5. Have you ever received a career counseling before participating in job training?
17-5-2. How helpful do you think a career counseling would be for employment or a business

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-5. Have you ever received a career counseling before participating in job training?
17-5-3. If you have not had a career counseling, what was the most important reason? Select only one.
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Q17_6 Experience of giving up job training

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 80              3.8             10.0           

No 2 719            34.4           90.0           

System Missing 1,293         61.8           

2,092         100.0         100.0         

Q17_6_1 Reason for giving up the job training

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The contents of the training did not fit in my aptitude or
interest

1 15              0.7             18.8           

The quality of the program did not fit my level 2 6                0.3             7.5             

It did not seem to be helpful for finding a job 3 13              0.6             16.3           

I had to make a living at once 4 9                0.4             11.3           

Inconvenience of transportation 5 9                0.4             11.3           

Due to gender discrimination 6 1                0.0             1.3             

Due to housework responsibility 7 2                0.1             2.5             

Due to family opposition 8 1                0.0             1.3             

Due to poor health 9 7                0.3             8.8             

Due to childcare responsibility 10 8                0.4             10.0           

Other 11 5                0.2             6.3             

NA 99 4                0.2             5.0             

System Missing 2,012         96.2           

2,092         100.0         100.0         

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-6. Have you ever given up job training which you received in the past three years(from January 2005
~ present)?

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-6. Have you ever given up job training which you received in the past three years(from January 2005
~ present)?
17-6-1. What is the main reason for giving up midway through the training? Select only one.
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Q17_7_1 Reasons for not receiving a job training: 1st

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I did not feel that a job training would help me find a job 1 271            13.0           21.0           

I didn’t find programs that I liked 2 266            12.7           20.6           

Making a living was more urgent than taking a job
training

3 154            7.4             11.9           

Lack of information about job training institutions 4 266            12.7           20.6           

It did not improve my work ability 5 36              1.7             2.8             

No job training institution nearby 6 69              3.3             5.3             

Housework and childcare responsibilities 7 173            8.3             13.4           

I could not afford the cost of job training 8 44              2.1             3.4             

Other 9 8                0.4             0.6             

NA 99 6                0.3             0.5             

System Missing 799            38.2           

2,092         100.0         100.0         

Q17_7_2 Reasons for not receiving a job training: 2nd

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I did not feel that a job training would help me find a job 1 100            4.8             9.8             

I didn’t find programs that I liked 2 116            5.5             11.4           

Making a living was more urgent than taking a job
training

3 110            5.3             10.8           

Lack of information about job training institutions 4 242            11.6           23.8           

It did not improve my work ability 5 58              2.8             5.7             

No job training institution nearby 6 154            7.4             15.1           

Housework and childcare responsibilities 7 115            5.5             11.3           

I could not afford the cost of job training 8 113            5.4             11.1           

Other 9 9                0.4             0.9             

System Missing 1,075         51.4           

2,092         100.0         100.0         

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-7. What is the reason that you have not received a job training? Select two in the order of importance.
[First]

17. In the past three years(January 2005 – Present), have you attended a private educational institute aside
from your own school, or received a job training for employment or starting a business?
17-7. What is the reason that you have not received a job training? Select two in the order of importance.
[Second]
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Q18 R wants to get job training in the next three years

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,146         54.8           54.8           

No 2 946            45.2           45.2           

2,092         100.0         100.0         

Q18_1_1 Type of job training/program R wants to receive(1)

Q18_1_2 Type of job training/program R wants to receive(2)

Q18_1_3 Type of job training/program R wants to receive(3)

Q18_1_4 Type of job training/program R wants to receive(4)

18. Do you wish to get job training for work(employment or self-employment) in the future ?

18. Do you wish to get job training for work(employment or self-employment) in the future ?
18-1. If so, what type of training do you wish to get? (go to 19 after responding).
[First]

18. Do you wish to get job training for work(employment or self-employment) in the future ?
18-1. If so, what type of training do you wish to get? (go to 19 after responding).
[Second]

18. Do you wish to get job training for work(employment or self-employment) in the future ?
18-1. If so, what type of training do you wish to get? (go to 19 after responding).
[Third]

18. Do you wish to get job training for work(employment or self-employment) in the future ?
18-1. If so, what type of training do you wish to get? (go to 19 after responding).
[Fourth]

==> Data value is not provided in English. For more information, please refer to the raw data.

==> Data value is not provided in English. For more information, please refer to the raw data.

==> Data value is not provided in English. For more information, please refer to the raw data.

==> Data value is not provided in English. For more information, please refer to the raw data.
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Q18_2_1 Reason for not receiving job training: 1st

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I did not feel that a job training would help me find a job 1 271            13.0           28.6           

I didn’t find programs that I liked 2 119            5.7             12.6           

Making a living was more urgent than taking a job
training

3 119            5.7             12.6           

Lack of information about job training institutions 4 90              4.3             9.5             

It did not improve my work ability 5 198            9.5             20.9           

No job training institution nearby 6 27              1.3             2.9             

Housework and childcare responsibilities 7 77              3.7             8.1             

I could not afford the cost of job training 8 24              1.1             2.5             

Other 9 20              1.0             2.1             

NA 99 1                0.0             0.1             

System Missing 1,146         54.8           

2,092         100.0         100.0         

Q18_2_2 Reason for not receiving job training: 2nd

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I did not feel that a job training would help me find a job 1 85              4.1             12.7           

I didn’t find programs that I liked 2 99              4.7             14.8           

Making a living was more urgent than taking a job
training

3 65              3.1             9.7             

Lack of information about job training institutions 4 132            6.3             19.8           

It did not improve my work ability 5 68              3.3             10.2           

No job training institution nearby 6 73              3.5             10.9           

Housework and childcare responsibilities 7 70              3.3             10.5           

I could not afford the cost of job training 8 54              2.6             8.1             

Other 9 22              1.1             3.3             

System Missing 1,424         68.1           

2,092         100.0         100.0         

18. Do you wish to get job training for work(employment or self-employment) in the future ?
18-2. What is the reason that you do not wish to get job training? Select two in the order of importance
[First]

18. Do you wish to get job training for work(employment or self-employment) in the future ?
18-2. What is the reason that you do not wish to get job training? Select two in the order of importance
[Second]
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Q19 R has certificate other than driver's license

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 749            35.8           35.8           

No 2 1,343         64.2           64.2           

2,092         100.0         100.0         

Q19_1_1 Certificate R has(1)

Q19_1_2 Reason for acquisition(1)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Helpful for finding a (new) job 1 380            18.2           50.7           

Self-development 2 198            9.5             26.4           

To cultivate lifetime work ability 3 78              3.7             10.4           

Acquired from school major 4 44              2.1             5.9             

Other 5 26              1.2             3.5             

NA 99 23              1.1             3.1             

System Missing 1,343         64.2           

2,092         100.0         100.0         

19. Have you acquired any certificate(engineer, technician, etc) other than a driver’s license after
completing school education?

19. Have you acquired any certificate(engineer, technician, etc) other than a driver’s license after
completing school education?
19-1. List all certificates you have, and select the most important reason for acquiring each from the box
below.
19-1-1) List of Certificates
[First]

19. Have you acquired any certificate(engineer, technician, etc) other than a driver’s license after
completing school education?
19-1. List all certificates you have, and select the most important reason for acquiring each from the box
below.
19-1-2) Reason for acquisition
[First]

==> Data value is not provided in English. For more information, please refer to the raw data.
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Q19_2_1 Certificate R has(2)

Q19_2_2 Reason for acquisition(2)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Helpful for finding a (new) job 1 184            8.8             51.7           

Self-development 2 103            4.9             28.9           

To cultivate lifetime work ability 3 38              1.8             10.7           

Acquired from school major 4 19              0.9             5.3             

Other 5 3                0.1             0.8             

NA 99 9                0.4             2.5             

System Missing 1,736         83.0           

2,092         100.0         100.0         

Q19_3_1 Certificate R has(3)

==> Data value is not provided in English. For more information, please refer to the raw data.

19. Have you acquired any certificate(engineer, technician, etc) other than a driver’s license after
completing school education?
19-1. List all certificates you have, and select the most important reason for acquiring each from the box
below.
19-1-1) List of Certificates
[Second]

19. Have you acquired any certificate(engineer, technician, etc) other than a driver’s license after
completing school education?
19-1. List all certificates you have, and select the most important reason for acquiring each from the box
below.
19-1-2) Reason for acquisition
[Second]

19. Have you acquired any certificate(engineer, technician, etc) other than a driver’s license after
completing school education?
19-1. List all certificates you have, and select the most important reason for acquiring each from the box
below.
19-1-1) List of Certificates
[Third]

==> Data value is not provided in English. For more information, please refer to the raw data.
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Q19_3_2 Reason for acquisition(3)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Helpful for finding a (new) job 1 81              3.9             48.8           

Self-development 2 45              2.2             27.1           

To cultivate lifetime work ability 3 22              1.1             13.3           

Acquired from school major 4 12              0.6             7.2             

Other 5 1                0.0             0.6             

NA 99 5                0.2             3.0             

System Missing 1,926         92.1           

2,092         100.0         100.0         

Q20_1 R knows 'Gyeonggi Women’s New Deal Policy'

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Do not know at all 1 1,840         88.0           88.0           

Know 2 230            11.0           11.0           

Know very well 3 22              1.1             1.1             

2,092         100.0         100.0         

Q20_2 R knows 'IT workers training at Gyeonggi Women’s e-learning center'

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Do not know at all 1 1,681         80.4           80.4           

Know 2 348            16.6           16.6           

Know very well 3 63              3.0             3.0             

2,092         100.0         100.0         

19. Have you acquired any certificate(engineer, technician, etc) other than a driver’s license after
completing school education?
19-1. List all certificates you have, and select the most important reason for acquiring each from the box
below.
19-1-2) Reason for acquisition
[Third]

20. Check(V) how much you know about the following women’s employment policy offered by
Gyeonggi Province.
1) Gyeonggi Women’s New Deal Policy

20. Check(V) how much you know about the following women’s employment policy offered by
Gyeonggi Province.
2) IT workers training at Gyeonggi Women’s e-learning center
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Q20_3 R knows 'Professional career counseling service'

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Do not know at all 1 1,585         75.8           75.8           

Know 2 486            23.2           23.2           

Know very well 3 21              1.0             1.0             

2,092         100.0         100.0         

Q20_4 R knows 'Business start-up service for women'

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Do not know at all 1 1,414         67.6           67.6           

Know 2 642            30.7           30.7           

Know very well 3 36              1.7             1.7             

2,092         100.0         100.0         

Q20_1_1 Experience of using 'Gyeonggi Women’s New Deal Policy'

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 217            10.4           10.4           

No 2 1,875         89.6           89.6           

2,092         100.0         100.0         

20. Check(V) how much you know about the following women’s employment policy offered by
Gyeonggi Province.
3) Professional career counseling service

20. Check(V) how much you know about the following women’s employment policy offered by
Gyeonggi Province.
4) Business start-up service for women

20. Check(V) how much you know about the following women’s employment policy offered by
Gyeonggi Province.
20-1. Check(V) if you have used any of the following women’s employment policy offered by Gyeeongi
Province, and evaluate your level of satisfaction.
20-1-1. Experience of using
1) Gyeonggi Women’s New Deal Policy
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Q20_1_2 Level of satisfaction 'Gyeonggi Women’s New Deal Policy'

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 14              0.7             6.5             

Dissatisfied 2 19              0.9             8.8             

Average 3 137            6.5             63.1           

Satisfied 4 38              1.8             17.5           

Very satisfied 5 9                0.4             4.1             

System Missing 1,875         89.6           

2,092         100.0         100.0         

Q20_2_1 Experience of using 'IT workers training at Gyeonggi Women’s e-learning center'

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 310            14.8           14.8           

No 2 1,782         85.2           85.2           

2,092         100.0         100.0         

Q20_2_2 Level of satisfaction 'IT workers training at Gyeonggi Women’s e-learning center'

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 13              0.6             4.2             

Dissatisfied 2 16              0.8             5.2             

Average 3 164            7.8             52.9           

20. Check(V) how much you know about the following women’s employment policy offered by
Gyeonggi Province.
20-1. Check(V) if you have used any of the following women’s employment policy offered by Gyeeongi
Province, and evaluate your level of satisfaction.
20-1-2. Satisfaction
1) Gyeonggi Women’s New Deal Policy

20. Check(V) how much you know about the following women’s employment policy offered by
Gyeonggi Province.
20-1. Check(V) if you have used any of the following women’s employment policy offered by Gyeeongi
Province, and evaluate your level of satisfaction.
20-1-1. Experience of using
2) IT workers training at Gyeonggi Women’s e-learning center

20. Check(V) how much you know about the following women’s employment policy offered by
Gyeonggi Province.
20-1. Check(V) if you have used any of the following women’s employment policy offered by Gyeeongi
Province, and evaluate your level of satisfaction.
20-1-2. Satisfaction
2) IT workers training at Gyeonggi Women’s e-learning center
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Satisfied 4 97              4.6             31.3           

Very satisfied 5 20              1.0             6.5             

System Missing 1,782         85.2           

2,092         100.0         100.0         

Q20_3_1 Experience of using 'Professional career counseling service'

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 248            11.9           11.9           

No 2 1,844         88.1           88.1           

2,092         100.0         100.0         

Q20_3_2 Level of satisfaction 'Professional career counseling service'

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 6                0.3             2.4             

Dissatisfied 2 21              1.0             8.5             

Average 3 155            7.4             62.5           

Satisfied 4 56              2.7             22.6           

Very satisfied 5 10              0.5             4.0             

System Missing 1,844         88.1           

2,092         100.0         100.0         

20. Check(V) how much you know about the following women’s employment policy offered by
Gyeonggi Province.
20-1. Check(V) if you have used any of the following women’s employment policy offered by Gyeeongi
Province, and evaluate your level of satisfaction.
20-1-1. Experience of using
3)  Professional career counseling service

20. Check(V) how much you know about the following women’s employment policy offered by
Gyeonggi Province.
20-1. Check(V) if you have used any of the following women’s employment policy offered by Gyeeongi
Province, and evaluate your level of satisfaction.
20-1-2. Satisfaction
3)  Professional career counseling service
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Q20_4_1 Experience of using 'Business start-up service for women'

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 226            10.8           10.8           

No 2 1,866         89.2           89.2           

2,092         100.0         100.0         

Q20_4_2 Level of satisfaction 'Business start-up service for women'

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 6                0.3             2.7             

Dissatisfied 2 25              1.2             11.1           

Average 3 142            6.8             62.8           

Satisfied 4 44              2.1             19.5           

Very satisfied 5 9                0.4             4.0             

System Missing 1,866         89.2           

2,092         100.0         100.0         

Q21 Important policy priorities for expanding women’s employment

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1. Job creation for women 1 319            15.2           15.2           

1. Support for women’s business establishment 2 16              0.8             0.8             

Gender equality 3 24              1.1             1.1             

Welfare benefits 4 13              0.6             0.6             

Childcare/housework 5 336            16.1           16.1           

Improvement of work environment 6 17              0.8             0.8             

20. Check(V) how much you know about the following women’s employment policy offered by
Gyeonggi Province.
20-1. Check(V) if you have used any of the following women’s employment policy offered by Gyeeongi
Province, and evaluate your level of satisfaction.
20-1-1. Experience of using
4) Business start-up service for women

20. Check(V) how much you know about the following women’s employment policy offered by
Gyeonggi Province.
20-1. Check(V) if you have used any of the following women’s employment policy offered by Gyeeongi
Province, and evaluate your level of satisfaction.
20-1-2. Satisfaction
4) Business start-up service for women

21. In your opinion, what do you think is the most important thing that Gyeonggi Province needs to
support for expanding women’s employment?
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Active promotion 7 90              4.3             4.3             

Expansion of education 8 149            7.1             7.1             

Provision of information 9 46              2.2             2.2             

Policy support 10 25              1.2             1.2             

Wage increase 11 19              0.9             0.9             

Support of cost 12 29              1.4             1.4             

Abolition of age limit 13 27              1.3             1.3             

Change of consciousness 14 11              0.5             0.5             

Other 16 84              4.0             4.0             

No opinion 17 887            42.4           42.4           

2,092         100.0         100.0         

Q22 Respondent: Highest level of education

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Middle school graduate or below 1 60              2.9             2.9             

High school graduate(including drop-out) 2 902            43.1           43.1           

2-3 year college graduate(including drop-out) 3 518            24.8           24.8           

4-year college graduate(including drop-out) 4 542            25.9           25.9           

Graduate school graduate (including course-work
completion)

5 50              2.4             2.4             

NA 99 20              1.0             1.0             

2,092         100.0         100.0         

Q22_1 Major at high school

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Humanities 1 404            19.3           44.8           

Engineering 2 14              0.7             1.6             

Agriculture 3 9                0.4             1.0             

Fishery or marine 4 4                0.2             0.4             

Commerce 5 443            21.2           49.1           

Art, physical education 6 8                0.4             0.9             

Other 7 9                0.4             1.0             

22. What is your educational background?

22. What is your educational background?
22-1. Select your major at the highest level of schooling.
[High school]
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School qualification examination 9 2                0.1             0.2             

NA 99 9                0.4             1.0             

System Missing 1,190         56.9           

2,092         100.0         100.0         

Q22_2 Major at 2-3 year college

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Humanities 1 127            6.1             24.5           

Social sciences 2 82              3.9             15.8           

Sciences 3 47              2.2             9.1             

Engineering 4 91              4.3             17.6           

Medical 5 50              2.4             9.7             

College of education 6 25              1.2             4.8             

Art, physical education 7 79              3.8             15.3           

Other 8 12              0.6             2.3             

NA 99 5                0.2             1.0             

System Missing 1,574         75.2           

2,092         100.0         100.0         

Q22_3 Major at university

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Humanities 1 176            8.4             29.7           

Social sciences 2 122            5.8             20.6           

Sciences 3 82              3.9             13.9           

Engineering 4 92              4.4             15.5           

Medical 5 7                0.3             1.2             

College of education 6 49              2.3             8.3             

Art, physical education 7 57              2.7             9.6             

Other 8 4                0.2             0.7             

NA 99 3                0.1             0.5             

System Missing 1,500         71.7           

2,092         100.0         100.0         

22. What is your educational background?
22-1. Select your major at the highest level of schooling.
[2-3 year college graduate]

22. What is your educational background?
22-1. Select your major at the highest level of schooling.
[University or graduate school]
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Q23 Respondent: Marital status

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Married 1 1,357         64.9           64.9           

Divorced, widowed, separated 2 109            5.2             5.2             

Never married 3 605            28.9           28.9           

NA 99 21              1.0             1.0             

2,092         100.0         100.0         

Q24 R's husband is woring

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,307         62.5           96.3           

No 2 50              2.4             3.7             

System Missing 735            35.1           

2,092         100.0         100.0         

Q24_1 Husband: Occupational status

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Employer 1 66              3.2             5.0             

Self-employed 2 304            14.5           23.3           

Regular employee 3 829            39.6           63.4           

Temporary employee 4 29              1.4             2.2             

Daily employee 5 48              2.3             3.7             

Unpaid family worker 6 5                0.2             0.4             

Other 7 24              1.1             1.8             

Serviceperson (soldier) 8 2                0.1             0.2             

System Missing 785            37.5           

2,092         100.0         100.0         

23. What is your current marital status?

24. Is your husband working?

24. Is your husband working?
24-1. What is your husband’s occupational status?
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Q24_2 Husband: Monthly income

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than 1,000,000 Won 1 56              2.7             4.1             

1,000,000 ~ 1,490,000 Won 2 118            5.6             8.7             

1,500,000 ~ 1,990,000 Won 3 229            10.9           16.9           

2,000,000 ~ 2,490,000 Won 4 295            14.1           21.7           

2,500,000 ~ 2,990,000 Won 5 234            11.2           17.2           

3,000,000 ~ 3,490,000 Won 6 160            7.6             11.8           

3,500,000 ~ 3,990,000 Won 7 94              4.5             6.9             

4,000,000 ~ 4,490,000 Won 8 64              3.1             4.7             

4,500,000 ~ 4,990,000 Won 9 35              1.7             2.6             

5,000,000 Won or more 10 62              3.0             4.6             

NA 99 10              0.5             0.7             

System Missing 735            35.1           

2,092         100.0         100.0         

Q25 Number of children: Total

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

One 1 323            15.4           22.0           

Two 2 821            39.2           56.0           

Three 3 125            6.0             8.5             

More than Four 4 10              0.5             0.7             

None 5 187            8.9             12.8           

System Missing 626            29.9           

2,092         100.0         100.0         

24. Is your husband working?
24-2. What is your husband’s average monthly income(including wage, earnings from interests, etc.)?

25. How many children do you have?
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Q25_1 Number of children: 0-7 years old

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 person 1 347            16.6           64.1           

2 persons 2 122            5.8             22.6           

3 persons 3 6                0.3             1.1             

NA 99 66              3.2             12.2           

System Missing 1,551         74.1           

2,092         100.0         100.0         

Q25_2 Number of children: Elementary school age

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 person 1 375            17.9           57.0           

2 persons 2 208            9.9             31.6           

3 persons 3 8                0.4             1.2             

4 persons 4 1                0.0             0.2             

NA 99 66              3.2             10.0           

System Missing 1,434         68.5           

2,092         100.0         100.0         

Q25_3 Number of children: Middle/high school age

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 person 1 242            11.6           55.9           

2 persons 2 121            5.8             27.9           

3 persons 3 4                0.2             0.9             

NA 99 66              3.2             15.2           

System Missing 1,659         79.3           

2,092         100.0         100.0         

25. How many children do you have?
25-1. Write down the number of children for each age group.
: 0-7 years old __________ Persons

25. How many children do you have?
25-1. Write down the number of children for each age group.
: Elementary school age __________ Persons

25. How many children do you have?
25-1. Write down the number of children for each age group.
: Middle/high school age __________ Persons
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Q25_4 Number of children: College age

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 person 1 139            6.6             51.7           

2 persons 2 54              2.6             20.1           

3 persons 3 8                0.4             3.0             

4 persons 4 2                0.1             0.7             

NA 99 66              3.2             24.5           

System Missing 1,823         87.1           

2,092         100.0         100.0         

Q26 Plan to take care of children when R has a job

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Would send them to childcare facilities 1 250            12.0           46.2           

Would send them to kindergarten 2 141            6.7             26.1           

Would send them to private educational institutes 3 34              1.6             6.3             

Would be in care of family and relatives 4 52              2.5             9.6             

Would get help from neighbors or babysitter 5 4                0.2             0.7             

Other 6 3                0.1             0.6             

NA 99 57              2.7             10.5           

System Missing 1,551         74.1           

2,092         100.0         100.0         

Q27_1 Currently children's after school activities: Private educational institute

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,632         78.0           78.0           

Yes 1 446            21.3           21.3           

NA 9 14              0.7             0.7             

2,092         100.0         100.0         

25. How many children do you have?
25-1. Write down the number of children for each age group.
: College age __________ Persons

26. When you have a job, how are you planning to take care of your children? Select only one.

27. (If you have school age children) How do your children spend time after school? Select all that apply.
1) They go to private educational institute
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Q27_2 Currently children's after school activities: Private lessons or use home-study materials

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,917         91.6           91.6           

Yes 1 161            7.7             7.7             

NA 9 14              0.7             0.7             

2,092         100.0         100.0         

Q27_3 Currently children's after school activities: Extracurricular educational activities at school

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,916         91.6           91.6           

Yes 1 162            7.7             7.7             

NA 9 14              0.7             0.7             

2,092         100.0         100.0         

Q27_4 Currently children's after school activities: After-school educational activities outside school

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,058         98.4           98.4           

Yes 1 20              1.0             1.0             

NA 9 14              0.7             0.7             

2,092         100.0         100.0         

Q27_5 Currently children's after school activities: Spending time at home

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,870         89.4           89.4           

Yes 1 208            9.9             9.9             

NA 9 14              0.7             0.7             

2,092         100.0         100.0         

27. (If you have school age children) How do your children spend time after school? Select all that apply.
2) They take private lessons or use home-study materials

27. (If you have school age children) How do your children spend time after school? Select all that apply.
3) They take extracurricular educational activities at school

27. (If you have school age children) How do your children spend time after school? Select all that apply.
4) They take after-school educational activities outside school

27. (If you have school age children) How do your children spend time after school? Select all that apply.
5) They spend time at home
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Q27_6 Currently children's after school activities: Other

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,069         98.9           98.9           

Yes 1 9                0.4             0.4             

NA 9 14              0.7             0.7             

2,092         100.0         100.0         

Q27_1_1 Plan for children’s after school activities: Private educational institute

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,597         76.3           76.3           

Yes 1 495            23.7           23.7           

2,092         100.0         100.0         

Q27_1_2 Plan for children’s after school activities: Private lessons or use home-study materials

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,950         93.2           93.2           

Yes 1 142            6.8             6.8             

2,092         100.0         100.0         

Q27_1_3 Plan for children’s after school activities: Extracurricular educational activities at school

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,897         90.7           90.7           

Yes 1 195            9.3             9.3             

2,092         100.0         100.0         

27. (If you have school age children) How do your children spend time after school? Select all that apply.
6) Other

27. (If you have school age children) How do your children spend time after school? Select all that apply.
27-1. (When you have a job) What are you going to do for children’s after school activities? Select all
that apply.
1) Would send them to private educational institutes

27. (If you have school age children) How do your children spend time after school? Select all that apply.
27-1. (When you have a job) What are you going to do for children’s after school activities? Select all
that apply.
2) Would have them take private lessons or home-study materials

27. (If you have school age children) How do your children spend time after school? Select all that apply.
27-1. (When you have a job) What are you going to do for children’s after school activities? Select all
that apply.
3) Would have them  take extracurricular educational activities at school
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Q27_1_4 Plan for children’s after school activities: After-school educational activities outside school

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,021         96.6           96.6           

Yes 1 71              3.4             3.4             

2,092         100.0         100.0         

Q27_1_5 Plan for children’s after school activities: Spending time at home

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,964         93.9           93.9           

Yes 1 128            6.1             6.1             

2,092         100.0         100.0         

Q27_1_6 Plan for children’s after school activities: Other

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,077         99.3           99.3           

Yes 1 15              0.7             0.7             

2,092         100.0         100.0         

Q28 Plan to have another child

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 1,457         69.6           69.6           

Yes 2 629            30.1           30.1           

NA 99 6                0.3             0.3             

2,092         100.0         100.0         

27. (If you have school age children) How do your children spend time after school? Select all that apply.
27-1. (When you have a job) What are you going to do for children’s after school activities? Select all
that apply.
4) Would have them take after-school educational activities outside school

27. (If you have school age children) How do your children spend time after school? Select all that apply.
27-1. (When you have a job) What are you going to do for children’s after school activities? Select all
that apply.
5) Would have them spend time at home

27. (If you have school age children) How do your children spend time after school? Select all that apply.
27-1. (When you have a job) What are you going to do for children’s after school activities? Select all
that apply.
6) Other

28. Do you plan to have another child?
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Q28_1 Reason for not planning to have another child

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Burden of childcare cost 1 132            6.3             9.1             

Financially difficult to afford 2 231            11.0           15.9           

To concentrate on work 3 45              2.2             3.1             

No need child 4 59              2.8             4.0             

Sufficient with current children 5 442            21.1           30.3           

Afraid of career interruption after child-birth 6 11              0.5             0.8             

No plan for marriage 7 165            7.9             11.3           

Too old 8 326            15.6           22.4           

Other 9 11              0.5             0.8             

NA 99 35              1.7             2.4             

System Missing 635            30.4           

2,092         100.0         100.0         

Q29 Number of family members including R

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 person 1 64              3.1             3.1             

2 persons 2 279            13.3           13.3           

3 persons 3 475            22.7           22.7           

4 persons 4 928            44.4           44.4           

5 persons 5 237            11.3           11.3           

6 persons 6 54              2.6             2.6             

7 persons 7 19              0.9             0.9             

8 persons 8 1                0.0             0.0             

9 persons 9 1                0.0             0.0             

NA 99 34              1.6             1.6             

2,092         100.0         100.0         

28. Do you plan to have another child?
28-1. If you are not planning to have another child, what is the main reason? Select only one.

29. How many family members(including yourself) do you currently live with?
: __________ Persons
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Q29_1 Family member living together: Husband

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 732            35.0           35.0           

Yes 1 1,325         63.3           63.3           

NA 99 35              1.7             1.7             

2,092         100.0         100.0         

Q29_2 Family member living together: Children

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 863            41.3           41.3           

Yes 1 1,194         57.1           57.1           

NA 99 35              1.7             1.7             

2,092         100.0         100.0         

Q29_3 Family member living together: Parents

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,516         72.5           72.5           

Yes 1 541            25.9           25.9           

NA 99 35              1.7             1.7             

2,092         100.0         100.0         

29. How many family members(including yourself) do you currently live with?
29-1. Check(V) all who are currently living with you.
1) Husband

29. How many family members(including yourself) do you currently live with?
29-1. Check(V) all who are currently living with you.
2) Children

29. How many family members(including yourself) do you currently live with?
29-1. Check(V) all who are currently living with you.
3) Parents
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Q29_4 Family member living together: Parents-in-law

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,955         93.5           93.5           

Yes 1 102            4.9             4.9             

NA 99 35              1.7             1.7             

2,092         100.0         100.0         

Q29_5 Family member living together: Brothers, Sisters

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,606         76.8           76.8           

Yes 1 451            21.6           21.6           

NA 99 35              1.7             1.7             

2,092         100.0         100.0         

Q29_6 Family member living together: Other

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,946         93.0           93.0           

Other 6 46              2.2             2.2             

Friend 7 3                0.1             0.1             

(Paternal) aunt 8 2                0.1             0.1             

Cousin 10 6                0.3             0.3             

Grandparents 11 3                0.1             0.1             

Friend of parents 12 1                0.0             0.0             

Alone 14 50              2.4             2.4             

NA 99 35              1.7             1.7             

2,092         100.0         100.0         

29. How many family members(including yourself) do you currently live with?
29-1. Check(V) all who are currently living with you.
4) Parents-in-law

29. How many family members(including yourself) do you currently live with?
29-1. Check(V) all who are currently living with you.
5) Brothers, Sisters

29. How many family members(including yourself) do you currently live with?
29-1. Check(V) all who are currently living with you.
6) Other
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Q30 Monthly household income

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than 1,000,000 Won 1 166            7.9             7.9             

1,000,000 ~ 1,490,000 Won 2 177            8.5             8.5             

1,500,000 ~ 1,990,000 Won 3 247            11.8           11.8           

2,000,000 ~ 2,490,000 Won 4 401            19.2           19.2           

2,500,000 ~ 2,990,000 Won 5 271            13.0           13.0           

3,000,000 ~ 3,490,000 Won 6 246            11.8           11.8           

3,500,000 ~ 3,990,000 Won 7 147            7.0             7.0             

4,000,000 ~ 4,490,000 Won 8 113            5.4             5.4             

4,500,000 ~ 4,990,000 Won 9 78              3.7             3.7             

5,000,000 ~ 5,490,000 Won 10 86              4.1             4.1             

5,500,000 ~ 5,990,000 Won 11 22              1.1             1.1             

6,000,000 ~ 6,490,000 Won 12 23              1.1             1.1             

6,500,000 ~ 6,990,000 Won 13 6                0.3             0.3             

7,000,000 ~ 7,490,000 Won 14 10              0.5             0.5             

7,500,000 Won or more 15 35              1.7             1.7             

NA 99 64              3.1             3.1             

2,092         100.0         100.0         

30. What is the average monthly household income(including earnings, interest, etc.)?
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